

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10 CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 22.188

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Martes 8 de agosto de 1933

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315. — Inter. 14759
Apartado 147



LA SEÑORA

Doña Concepción Tarín Jordán

VIUDA DE BERLANGA

Ha fallecido hoy en Benifayó

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. L. P.

Sus hijos, hijos políticos, hermanos, nietos, bisnietos, primos, sobrinos y demás familia tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Ante las vacaciones parlamentarias

¿Habrá o no habrá debate político antes de las vacaciones?

Aunque algunos opinan que sí, nosotros no nos hacemos ninguna ilusión. Y si, en contra de lo que opinamos, hay debate político, resultará intrascendente. Todo lo que haya de suceder, sucederá después de las vacaciones. Y si no, ni tiempo.

Ya sabemos que hay proposiciones incidentales pendientes de discusión, en las que se piden una declaración. Ya sabemos también, que una vez aprobada la ley de Arrendamientos rústicos, quedará agotado el programa legislativo considerado urgente, y que para renovar por otro, se requiere, como dice «El Socialista», la ratificación de confianza del jefe del Gobierno. Pero, aunque sepamos eso, también sabemos que el Gobierno nunca ha tenido prisa en acudir a situaciones en que pudiera correr riesgo alguno. Y en el debate político y en la cuestión de confianza, lo puede correr.

¿Que parece lógico que se afronte el debate político en cuanto se apruebe la última ley de las llamadas, no sabemos por qué, complementarias? ¿Que también es natural que se acuda en consulta a Palacio, por la misma razón, en cuanto se cierre el Parlamento? Ya lo sabemos. Pero sabemos también que no basta que un procedimiento sea lógico y natural para que se siga. Es más; si nada de eso fuera lógico ni nada de eso fuera natural, es posible que nos inclináramos a conjeturar.

De todas maneras, hay periódicos que confían mucho en las derivaciones políticas del debate que, según noticias, debe iniciarse hoy. Claro que esos periódicos no son los ministeriales, que ven, al contrario que éstos, que el Gobierno vive de precario y a merced de las minorías que le quieran sostener; que huye del banco azul; que soslaya las cuestiones, y que, está, en suma, en crisis. Porque los periódicos ministeriales siguen sosteniendo que, al aproximarse la vacación, se aleja toda posibilidad de crisis.

Y ¿cosa curiosa! En esto pensamos como los periódicos ministeriales. Pensamos como ellos; pero no por las razones de ellos. Pensamos que no habrá crisis porque el Gobierno dará una nueva prueba de su apego al Poder, soslayando todas las cuestiones peligrosas. No porque no creamos y no apetezcamos un cambio de Gobierno. Pero no un cambio así como así, sino un cambio de fondo y radical, que sirva para alejar de Poder a los señores que lo están ocupando y que tantos fracasos «pueden» apuntarse en su historia de gobernantes.

Hemos formulado una pregunta al encabezar estas líneas. Pero no la hemos formulado porque la curiosidad haya venido a alumbrar a poner acicate a nuestra duda; la hemos formulado solamente porque por ahí van los comentarios de la Prensa, que fluctúan entre el temor y la esperanza.

Intereses naranjeros

En relación con el telegrama de la Cámara de Comercio al Gobierno, sobre restricciones en Francia al paso de nuestras naranjas por la frontera, ha recibido de la Dirección general de Comercio, la siguiente respuesta:

«Contestando telegrama esa Cá-

mara fecha treinta y uno comunico que por este ministerio se han cursado las oportunas instrucciones a agregado comercial y por mediación Estado a embajada España en París con objeto que realicen gestiones conducentes a evitar restricciones por parte Gobierno francés para las expediciones de naranjas y limones. Salúdole.»

La Tropical

¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la ineptencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Los cálculos biliares y el estreñimiento se evitan con LAXANTE SALUD. Pídase en farmacias.

Política y politiquerías

Teorías del momento

Las minorías ministeriales van recorriendo su amor, como don Juan, toda la escala social.

Ahora, para lograr la mayoría, han buscado el trato condescendiente de la minoría agraria, que va llevando por donde quiere la discusión de la ley de Arrendamientos rústicos.

Y ¿sabén qué razones da el presidente del Consejo de ministros para haber llegado a un diálogo, primero, y a ese maridaje, después?

Pues que esa ley, según manifestaciones del señor Azaña, «no puede ser una ley partidista, que los que puedan sucedernos en el Gobierno se apresuren a derogar...» Otra teoría oportunista. ¡Otra teoría del momento!...

Bien. Nos satisface que la Comisión parlamentaria haya recogido las sugerencias de los agrarios para elaborar una ley de Arrendamientos que «no sea partidista».

Pero, ¿fue éste el criterio de siempre del señor presidente del Consejo de ministros? No. Y a no necesitar el voto de los agrarios para integrar la mayoría, es posible que ahora tampoco hubieran hecho caso de los agrarios.

La mejor prueba de ello la da el propio señor Azaña al decir que ahora transige para elaborar una ley que «no sea partidista» y no apetezcan derogar a los Gobiernos que vengan a sucederle.

Que es lo mismo que reconocer que se han aprobado otras leyes partidistas y de probable derogación.

O no hay lógica en este mundo...

Por buen camino

Vamos de sorpresa en sorpresa. Cuando recogimos, hace unos días, el rumor de que se proyectaba la formación de una empresa para doblar aquí películas, expusimos con pena, el temor de que el proyecto no pasara de ahí, como solía acontecer.

Pero, no. Ahora nos hemos equivocado. El proyecto —y lo consignamos con satisfacción— es ya algo más que proyecto.

No se confirmó, por suerte, el temor que teníamos de que, a la hora de la verdad, se retrajera el capital. No se habló porque sí, como sospechábamos, de maquinaria. No fue sólo una fantasía, como presumíamos, cuanto se dijo de estudios y de laboratorios. En suma; nos equivocamos, porque el propósito de dotar a Valencia de unos estudios, por ahora modestos, va por buen camino.

Quiere decir esto que hay capital; que los estudios, que no han sido cedidos por el Ayuntamiento, como dijimos, sino por el Comité de la Feria Muestrario, se montarán y funcionarán pronto; que hay maquinaria encargada a Barcelona, de construcción española («toda ella»); habrá laboratorio, porque también se adquieren los elementos necesarios para montarlo, y hay ¡hasta películas! Diez y nueve películas: doce de casas francesas y siete de alemanas... para empezar.

¡Tendremos necesidad de decir cuánto nos congratula el que resulte verdad el hecho de que se forme una nueva empresa que venga a mejorar la vida económica de Valencia, dé trabajo a artistas, a obreros, a empleados y dejemos de ser tributarios de otros pueblos?

Pues esta sola consideración basta para que al decir ahora que el proyecto va «por buen camino», o digamos regocijados. Y si, en vez de ser como somos, fuéramos un pueblo arriesgado y valiente para los negocios, al consignar todo esto, pensaríamos en empeños más dilatados, teniendo en cuenta el amplio horizonte que tendría en España, radiante de luz y color y con un venero inagotable de asuntos, de tradiciones y de artistas, unos estudios cinematográficos...

Hospital Provincial

El día 4 del próximo mes de septiembre se celebrará el primer curso teórico-práctico de Obstetricia a cargo del servicio de Maternidad del Hospital provincial, que con tanto acierto dirige el doctor don Faustino Pérez Manglano. Las inscripciones podrán verifi-

DEL MOMENTO

No me ha parecido mal ese caso extraordinario del grupo parlamentario que se llama forestal,

pues creo que es necesaria del bosque la información en cualquier complicación agrario-parlamentaria.

Empezaron los trigueros por llevar a las sesiones esas mil lamentaciones que da el campo por sus fueros.

Después fueron los agrarios los que entraron en política para realizar su crítica por procedimientos varios.

Y hoy son ya los forestales los que en tan ardua cuestión forman una agrupación de tendencias bien rurales.

En serio se ha de tomar tal corriente peregrina que a los campos encamina todo esfuerzo, a no ludar,

y el político silvestre que abunda por aquí tanto dará al Congreso el encanto de ser Congreso... campestre.

El campo donde hoy se halla la política mejor a veces se cambia por... por un campo de batalla!

Importa, pues, ver trocado todo el político plan, y a ningún diputado en más libro pone afán que en... ¡la reja del arado!



Desbocado un auto en San Sebastián, rompió la barrera de un paso a nivel. Hay distintos muertos; los enterraron. Se ha abierto sumario; ¡pliegos de papel!

Cuando un auto choca o hace colisión y a varios despiaca de un modo osez, no hay más que esperarse con resignación... ¡hasta que haga otro auto lo mismo otra vez!

ENE

carce en las oficinas del Hospital, secretaria del Decanato, hasta el día primero de septiembre, siendo el número de inscripción limitado y satisfaciéndose como derecho de matrícula la cantidad de cien pesetas.

Oportunamente publicaremos el programa, en el que colaborarán, entre otros, los eminentes doctores Horno Alacosta, Recaséns, Casimiro Población, Nubiola y García Arcoya.

Un buen donativo

Don Antonio Noguera, presidente de la Asociación Valenciana de Caridad, ha recibido el siguiente besalamano:

«El presidente de la Sociedad Valenciana de Agricultura B. L. M. al señor presidente de la Asociación Valenciana de Caridad, y como final de fiestas que esta Sociedad ha celebrado en su Pabellón de la Alameda durante la pasada Feria, tiene la satisfacción de remitir a usted un donativo de mil pesetas con destino a las atenciones de esa benemérita institución. Juan Pablo Pérez-Caballero aprovecha esta ocasión para ofrecerle el testimonio de su consideración más distinguida. — Valencia 7 de agosto de 1933.»

Inútil es que digamos con cuánta satisfacción damos la noticia.

Diputación Provincial

Telegrama de gratitud

En la presidencia de la Diputación se ha recibido el siguiente telegrama:

«Recibido expreso telefonema con motivo viaje Orfeón Donostiarra, honra Guipúzcoa, cumplo nombre de ésta rogarte saludar hermosa región, agradeciéndole inolvidable acogida dispensada al mismo.—Castro Casal, presidente de la Diputación de Guipúzcoa.»

En el Palacio de Justicia

Cebada con paja

El asunto que ha ventilado hoy la Sala de Vacaciones no podía ser más tentador si lo hubiesen servido helado y con unos bizcochitos para completar el obsequio. ¡Hace tanto calor!

Pero lo malo es que lo han discutido en seco y todos los que hemos presenciado el juicio nos hemos quedado tragando saliva por la temperatura asfixiante que reinaba en el local.

Se trataba de un hurto de gavillas de cebada atribuido al vecino de Requena Agustín García García. El aspecto de este García por partida doble es el de un hombre honrado a carta cabal; uno de esos labradores cuya vida se desliza en la huerta mansa y tranquila como las aguas de un canal. No obstante ello, el fiscal don Lorenzo Gallardo le acusaba de haberse apropiado con ánimo de lucro de un montón de haces de dicha gramínea.

Habían desaparecido el 7 de agosto del pasado año del campo que Emilio Laguna García tiene colindante con el del procesado, y se sospechó de éste porque al trillar en una era próxima las espigas apareció mayor cantidad de cebada de la que había cosechado.

El lo negó, y en el acto del juicio se ha mantenido firme en lo dicho, y como por irracios no se debe condenar a un hombre, el letrado defensor don Luis Pérez Vila se ha opuesto a la pretensión del fiscal don Lorenzo Gallardo, pidiendo la absolución por falta de prueba.

La pena que le pedía el ministerio público, no era muy exagerada. Dos meses de arresto menor.

La Sala dirá la última palabra, y a otra cosa.

Suspensiones

El otro juicio que había señalado para hoy se ha suspendido por la incomparecencia del procesado Manuel Sans Rosell.

Se le acusaba de un delito de lesiones y su defensor era el abogado don Eduardo Molero.

También se ha suspendido la vista de un pleito de divorcio pedido por don José Renán contra su esposa doña Vicenta Ortiz.

Gobierno civil

La despedida al señor Doperto

Anoche, como ya anunciamos, marchó a Madrid el señor Doperto, a quien se hizo objeto de una cariñosa despedida, acudiendo a la estación las autoridades y numeroso público que lo vitoreó.

Los obreros de los Astilleros

El gobernador civil interino, don Rafael Afán de Ribera, al recibirnos hoy a los informadores, nos ha manifestado que había recibido la visita de la comisión de obreros de los Astilleros que fueron a Madrid a gestionar se activasen los trámites para la pronta construcción del buque destinado a la expedición al Amazonas, los cuales le han pedido autorización, que les ha sido concedida, para reunirse esta tarde los obreros de la mencionada factoría naval en los Astilleros y darles cuenta de las gestiones que llevaron a cabo en Madrid.

Gestionando la colocación de unos obreros parados

El señor Afán de Ribera nos ha dicho también que para mañana a las siete y media de la tarde tiene convocados en su despacho a los alcaldes de Manises y Cuart de Poblet, juntamente con una representación de obreros y de la Sociedad de azulejos «La Defensa», con objeto de ver la posibilidad de dar colocación a 54 obreros parados que existen actualmente en Manises.

La fiesta de anoche

El gobernador civil interino asistió anoche a la fiesta que se celebró en la Lonja, y en la que se impusieron las bandas a la Fallera Mayor recientemente nombrada y a su corte de honor.

Después del incendio ocurrido ayer

El gobernador civil interino nos ha manifestado finalmente, que ha requerido al ingeniero jefe de este distrito minero, para que averigüe las causas de la explosión e incendio ocurrido ayer en un establecimiento de la calle de Barcelona y que tan pronto como conozca su informe, procederá en consecuencia.

DE LA CECA A LA MECA

Los hombres viles

Este es un valor tan convencional como el de los billetes de Banco. Sin embargo, ¿se puede puntualizar en qué consiste la vileza? Sí. Todos tenemos en nuestra conciencia la ley moral, salvo contadas excepciones. Todos seguimos la ley moral también, salvo excepciones ya no tan contadas. Pero aunque se dé el caso de olvido absoluto de la moralidad, nadie puede dudar que la moralidad es una cosa tan concreta como las ganas de comer. Hay inapetentes. Pero habéis de notar que el más desgarrado envidia en su fuero interno al que come con apetito. Y no hay árbitro alguno que en lo más recóndito de su subconciencia no rinda una envidiosa admiración a esos seres fabulosos que no dan un paso sin pedir permiso a su concepto del bien y del mal.

Pero no nos desatemos en invectivas contra los viles. Si no hubiera viles que aceptan el oficio de verdugo, no podrían los dignísimos magistrados dictar una sentencia de muerte. Es verdad que las sentencias de muerte están llamadas a desaparecer casi tanto como la forma poética. Pero todavía se hacen versos, y todavía se despachan con equidad y aseo reos de muerte. Entonces habrá que creer que ni los versos ni los ajusticiados son una cosa absolutamente eventual, y que en el fondo de ambas desagradables realidades hay un principio en cierto modo consustancial con el hombre, al menos con el hombre civilizado. Será, pues, conveniente aceptar la afirmación del pasado en el sentido de que el poeta y el verdugo son dos de los más grandes inventos del hombre organizado en sociedad.

El siglo XX, sin embargo, ha descubierta una clase de progreso que llena de asombro a los conservadores. Se trata de retroceder en lo que los conservadores llaman pomposamente civilización, y volver a la ley natural; es decir, aceptar el mundo tal como parece ser que salió de las manos de un Creador, y abolir en él todas las mejoras que se deben a la sabia intervención del hombre. Convenido y aceptado este plan, el verdugo desaparecerá como instrumento de justicia, y no se dará ya más verdugo que el que lo haya de ser por sus asuntos personales o por una vocación irresistible tan respetable, por lo demás, como la de sabio o la de apóstol.

No me resisto a señalar la circunstantia importantísima de que

los hombres dignos necesitan apoyarse en los viles muchísimas veces. Si absolutamente no existieran verdugos, sería de todo punto enojoso para un magistrado el tener que ejecutar la sentencia por su propia mano. Se necesitaría entonces toda la hosca abnegación de un Cromwell (y aun esto no está completamente demostrado) para accionar por su propia mano el hacha que había de libertar al pueblo inglés. Porque notaréis que los viles que no se detienen ante esa formidable barrera que es la vida de un hombre, los viles capaces de matar por orden y responsabilidad de otro, se detienen amedrentados ante el orden social, ante la realidad, ante el derecho divino, ante todas las formidables cosas cuyo respeto les han imbuido, sin acordarse de imbuírles también la razón de él, y no pueden en modo alguno tasar la cabeza de un rey en el bajo salario en que tasan la misera y despreciable cabeza de un conspirador.

Esto, sin embargo, se va modificando en la mente de los ciudadanos. En este mismo siglo XX de que he hablado con respetuoso temor un poco más arriba, el pique de ejecución ha disparado con una gran serenidad sobre la cabeza de otro rey. La cabeza que cayó en Inglaterra en el siglo XVII produjo horror. La que cayó en Francia entre el XVIII y el XIX despertó indignación. La que ha caído en Rusia en el XX ha quedado en el secreto y en la indiferencia. Y esto es precisamente lo lamentable, lo pavoroso y amenazador: esto de que sea posible ejecutar un rey, como si se tratase de cualquier indocumentado.

Adquiere caracteres muy inquietantes este vago concepto de la vileza. ¿Puede alguien precisar lo que es la vileza hoy? De tal modo se descomponen los viejos valores morales, que sería ardua la tarea de puntualizar ya en lo que consisten. Porque aferrarse al criterio secular es expuesto. ¿Quién sabe si empieza a descubrirse la verdad de una manera insospechada, por un tenebroso camino que ningún Colón había aún descubierta! El señor Aleaíl Zamora, figura representativa rodeada de todos los prestigios, no podría aún decir sobre esto la última palabra. ¿Y quién sabe si la dirá una turbia masa de descamisados, a los que nadie concede beligerancia alguna!...

José NEBOT

En la Casa de la Ciudad

LAS MEDIDAS RELATIVAS A LOS DEPOSITOS DE PIROTECNIA

El alcalde señor Lambies ha dado cumplimiento hoy a las medidas de que hablamos ayer en relación con la necesidad de que los pirotécnicos establecidos en Valencia cumplan con las Ordenanzas municipales, especialmente en lo que éstas dicen sobre tenencia de explosivos y materias inflamables.

Además, quincenalmente se girará una visita de inspección a los despachos de pirotecnia.

DE QUE «NOS» MORIMOS

Según los datos facilitados por la Sección de Estadística del Instituto Municipal de Higiene de Valencia, durante la semana que terminó el sábado día 5 de agosto de 1933, han ocurrido las siguientes defunciones:

- Coqueluche, 1.
- Pneumonía, 2.
- Tuberculosis, 9.
- Tifus abdominal, 1.
- Septicemia, 1.
- Generales, 2.
- Sistema nervioso, 2.
- Aparato circulatorio, 17.
- Aparato digestivo, 19.
- Aparato genito-urinario, 4.
- Aparato locomotor, 1.
- Otros traumatismos, 1.
- Nacidos muertos, 6.

Suman, 66.

Menos los nacidos muertos, total defunciones, 60.

SOBRE EL ATENTADO ARTISTICO DE ESTA MADRUGADA EN EL PUENTE DEL MAR

El presidente de la Comisión de Monumentos ha hablado esta mañana respecto al atentado de que ha sido objeto la imagen de uno de los casilleros del puente del Mar.

El señor Durán y Tortajada se mostraba indignado por el hecho.

«Eso es—ha dicho el señor Durán y Tortajada—un censurable desprecio al sentimiento ajeno, cosa que no puede sentir ningún espíritu verdaderamente liberal; es, además, un atentado bárbaro al arte y a la cultura y es de lamentar que ciertos casos, afortunadamente aislados y esporádicos, pongan en entredicho nuestra condición de pueblo culto y civilizado.»

Ha dado órdenes—ha seguido diciendo—al sobrestante de Monumentos, para que sean recogidos cuidadosamente los trozos de la escultura mutilada, y esta Comisión de Monumentos propondrá al Ayuntamiento la restauración de tan preciosa obra de arte.

El señor Lambies también se ha expresado en términos de condenación por lo sucedido.

Piscina de Natación

(Instalada junto al Club Náutico)

Restaurant -- Bar Americano
Hermosa Pérgola sobre el mar

SERVICIO DE AUTOBUSES

Orquesta de baile: De 5'30 a 8 tarde

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

AGOSTO

8

1588. — Nacimiento de Pedro Rejaule, poeta valenciano.

MARTES

Santos Ciríaco, Largo, Esmaragdo, Marino, Eleuterio y Leonides.

HOROSCOPO

Hombre famoso será posiblemente el que hoy nazca con sólo que a Dios le plazca darle un talento ¡hasta allí!

Mas si el Todo Poderoso le negase inteligencia... ¡os aseguro en conciencia que no será hombre famoso!

Valencianos ilustres

Pedro Juan de Rejaule y Toledo, cuyo seudónimo de «Ricardo de Turia» es más conocido que su nombre, nació en Valencia de 1586 a 1590 y murió después de 1640. Un poco oscura toda su biografía. Según Schack y Munsh Be Nijnhansen, hispanófilos alemanes autorizados, ese seudónimo de «Ricardo de Turia» correspondía a don Luis Ferrer y Cardona, opinión basada en afirmaciones del Padre Rodríguez, no demostradas, en su «Apéndice a la Biblioteca Valenciana». Tal don Luis Ferrer

y Cardona era caballero de Santiago y esdijer de su padre don Jaime en el cargo de vicegeneral gobernador de la ciudad y reino de Valencia, y señor de la baronía de Sot. Pero parece más fundada la opinión de Cayetano Alberto de la Barrera en su «Catálogo del Teatro Español» cuando dice que «Ricardo de Turia» es Pedro Juan de Rejaule y Toledo por las razones que siguen:

El Jurado de la ciudad de Valencia Onofre Esquerdo, que en 1671 fué familiar de la Inquisición, era en su época el hombre más culto y erudito de la ciudad, cuyos archivos conocía hasta tal punto que le consultaban por oficio las autoridades en toda materia de Historia valenciana. Este publicó un Catálogo de los hijos de Valencia que han impreso libros y tratados de todas ciencias y facultades, en lengua materna, latina y castellana, intitulado: «Ingenios valencianos». Y es en este manuscrito, indudablemente bien informado, donde se halla la posibilidad de que «Ricardo de Turia» fuese don Pedro Juan de Rejaule y Toledo, opinión en que abunda Vicente Jimeno en su «Biblioteca de escritores del reino de Valencia», añadiendo que Pedro Juan de Rejaule pudo ser hijo del doctor Mateo Rejaule, si bien por las fechas de la vida de ambos es más verosímil tenerle por hermano.

Aclarado esto es lo posible, se sabe de Pedro Juan que fué famoso abogado en Valencia, y que gozó la mayor estimación de los virreyes que le llamaban en su auxilio siempre que pasaba por Valencia algún príncipe español o extranjero, al que le encargaban de asistir y asesorar en todo, lo que le valió grandes estimaciones en el extranjero. Pero le persiguió por ello la envidia, y fué residenciado de orden real, si bien salió libre por sentencia del juez de comisión, que lo fué el arzobispo de Valencia don Fray Isidoro Aliaga, que le reintegró en sus oficios y empleos con todos los honores.

A causa de estos disgustos, pidió y obtuvo la jubilación con todo el sueldo, y se dedicó al estudio y la literatura exclusivamente, publicando, según afirma Jimeno, las «Sociedades de Ricardo de Turia», compuestas después de su jubilación, imitando en el metro y estilo a don Luis de Góngora, cordobés. A estas «Sociedades», añadió varios sonetos y rimas, en un manuscrito que había de dar a la estampa su hijo don Manuel, según afirmación de Esquerdo.

Cervantes dice en su «Viaje al Parnaso»:

«Pedro Juan de Rejaule le seguía en otro coche; insignia valenciano y grande defensor de la poesía.»

Ya que escribió este Cervantes por 1513 a 14, y Rejaule firmó con nombre supuesto en atención al cargo judicial que desempeñaba, es de creer que contaría entonces unos treinta años, lo que fija su nacimiento de 1586 a 90, como antes hemos señalado. Su procesamiento se realizaría por 1640, teniendo Rejaule de cincuenta a cincuenta y cuatro años, como lo prueba el que pidiese y obtuviera la jubilación.

Hay cuatro notables comedias de Rejaule: «La burladora burlada», «La beligera española», «La fe pagada» y «Vida, martirio y muerte de San Vicente Mártir, patrón de Valencia». La primera de ellas aparece en la Biblioteca de autores españoles de Rivadeneira, tomo XLIII.

Estas cuatro comedias, con otras obras de Rejaule, se publicaron en la parte segunda de «Norte de la poesía española, ilustrada del sol de doce comedias (que forman segunda parte de Laureados Poetas Valencianos) y de doce escogidas loas y otras rimas a varios sujetos, sacado a luz ajustado con sus originales por Aurelio Mey, Valencia, 1616». En esta edición aparece también el Discurso apologetico de Rejaule sobre el juicio de las comedias, que reimprimió Schack en sus estudios de literatura española.

Un plato de cocina

Voy a recetar la buena salsa provençana, excelente para toda clase de carnes.

Se prepara así:

Se fría en buena manteca o aceite bastante cebolla picada, y cuando está dorada por igual se saca de la sartén y se machaca con una tostadita de pan, una rama de perejil y la punta de un ajo, todo frito.

Fríase también un poco de harina y agréguese en la misma sartén una taza de caldo que, mezclado con la cebolla y todo lo demás, se cuele y deja cocer un rato, al cabo del cual, y poco antes de usarla, se añade una copa de Jerez o vino blanco.

Chistes al día

En una tertulia se hallan reunidas varias personas, entre las cuales figura el insigne Gedeón.

Hablando de inventos, exclama uno de los presentes:

—¿Qué me dicen ustedes de la emmentha de pan, de la gelatina y de la roburita?

—¿Qué es eso?

—Tres substancias más explosivas que la dinamita y la melinita.

—Es singular—exclama entonces Gedeón—. Hay terribles conjeturas entre las materias explosivas y esa terminación en «ita». No me extraña que mi mujer tenga algo de terrible también. Se llama... ¡Margarita!

El doctor es sincero.

—¿Cree usted en los aparecidos, doctor?

—De ningún modo. Si creyese... ¡me sería imposible seguir ejerciendo la Medicina!

A esta simpática fiesta, siempre alegre y bella, asistieron las autoridades, la dirección de la Granja Agrícola, representación del ministerio de Agricultura, Prensa de la capital, gráfica de Madrid y muchas relevantes personalidades.

Los socios del Ateneo Mercantil tendrán, como siempre, toda clase de atenciones para con los visitantes de su casa social, y en especial para las distinguidas familias veraneantes, a quienes particularmente se invita a estas fiestas.

SOCIEDADES

FEDERACION OBRERA DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA VALENCIANA ADHERIDA A LA NACIONAL DE LA INDUSTRIA. SECCION DE CAMAREROS Y ANEXOS «LA PROFESIONAL»

De interés a todos los trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera

Esta sección comunica a todos sus afiliados y demás componentes del gremio en general, que ha acordado en el pleno del Jurado mixto, del 5 del corriente, se celebren las vacaciones anuales en las condiciones siguientes:

Dependientes de mostrador de cafés y bares, siete días con arreglo al jornal que cobren semanalmente. Y camareros de restaurant, limonada y ayudantes, los mismos siete días, a razón de ocho pesetas diarias.

Lo que hacemos saber a todos los compañeros del gremio para vuestro conocimiento y demás efectos.—La directiva.

Valencia 7 de agosto de 1933.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO APOLO

A las 10'30 noche. Las mimosas.

TEATRO RUIZAF

A las 6 tarde y 10 noche: Cine LIRICO

Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO

Sesiones de cine, a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM

Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL

Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10 noche.



Canje de "vedettes"

Presentamos a la contemplación de los lectores dos fotos de las muy admiradas «vedettes» señorita Celia Gámez y señora Gloria Guzmán, cultivadoras del género revisteril con enorme éxito.

Celia Gámez procede de la Argentina, de donde nos trajo cadencias de tango, más o menos sentimental, y parece ser que en breve

tornará a sus lares, donde es poco conocida, por su larga ausencia. En cambio, Gloria Guzmán cuenta en la ciudad portaña con miles de entusiastas, y que aquí era poco conocida, pero cuyo triunfo ha sido resonante. ¿Se quedará?... Seguramente no pasará mucho tiempo sin despejar la incógnita del canje.

Festival en la Lonja

Para presentación de la Fallera Mayor, señorita Amparito Alborn, y su corte de honor, organizó anoche el Comité Central Fallero un festival que se celebró en el salón colunario de la Lonja. A pesar del anchuroso espacio de que se disponía para el festejo, el gran salón era incapaz para contener la multitud que se inundó, ansiosa de ratificar su adhesión a la nueva belleza representativa de las fallas.

A los acordes de la marcha de la ciudad penetraron en la Lonja la señorita Alborn y su corte, a quienes acompañaba la gentilísima belleza saliente Leonor Aarnar.

También asistieron al acto el alcalde don Vicente Lambies, el gobernador accidental señor Afán de Ribera, secretario del Ayuntamiento señor Larrea, concejal don Juan Bort y diversas personalidades de la intelectualidad valenciana.

Después de serle impuesta a la Fallera Mayor la Banda del Comité, se leyeron diversas composiciones poéticas, y cerró la parte literaria una bella charla de Maximiliano Thous, que fué muy aplaudida.

A continuación, en el salón de «Consultas de Marx» fueron invitadas por el Comité Central Fallero las autoridades y bellezas, a un espléndido lunch que fué servido con todo lujo de detalles por el gran barman Manolo Sanchis.

Hubieron brindis cordiales y galantes y una simpática demostración del buen humor valenciano. Finalmente se dió un baile, que resultó brillantísimo, siendo despedidas las bellezas con fervorosos aplausos.

Como nota simpática de la fiesta hemos de consignar la formidable ovación que el público tributó al advertir la presencia de nuestra incomparable Pepita Samper, acompañada de su esposo.

Fallecimiento del poeta Martínez Corbalán

La Prensa de Madrid nos dió ayer la noticia del fallecimiento del notable poeta murciano Francisco Martínez Corbalán, literato muy estimable y uno de los más acreditados valores del periodismo.

Nacido en Yecla, Martínez Corbalán se amantó en los ubres poéticas del gran Vicente Medina, para perfeccionar sus concepciones líricas en la estela literaria de Pedro Jara Carrillo. Cuando había conseguido una personalidad que se marcaba con vigor de estilo propio, y en sus actividades periodísticas había logrado un puesto preferente en diarios de tanta importancia nacional como «Ahora» y «Estampa», la muerte finaliza de modo repentino y prematuro una inmediata realidad de hombre de triunfo.

A nosotros nos ha sorprendido en extremo la inesperada muerte, puesto que por su calidad de revisor taurino hasta la última corrida de Peris permaneció en nuestra compañía para servir la información de su periódico madrileño, y por su juventud y robustez nada hacía esperar la proximidad de su fin.

De veras lamentamos la ausencia del amigo y la pérdida del compañero a quien tan inmediatos triunfos esperaban en premio de sus luchas literarias.

Para limpiar toda clase de maquinaria

LIMPIÓN

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA
21: Apertura de la estación. Noticias - bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Selección de la ópera del maestro Massenet, «Werther» (en discos con enlace automático sistema exclusivo de Unión Radio).
23: Cierre de la estación.

BARCELONA

21:05: Emisión «Risler», de Periferia Parera.
21:30: La Orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Ballet rus», A. Luigini; a) Czardas; b) vals lento; c) Escena; d) Marcha rusa.
«Pequeña rapsodia montañesa», A. Gorostiega.
«Solea andaluza», A. Retana y M. Wilson; «Polo de San Bernardo», A. Retana y M. Wilson.

Transmisión desde el Café Español. Concierto por la Banda Martiniense. Director R. Losada.
23: Noticias de Prensa.
24: Fin de la emisión.

MADRID

22: Información de la sesión del Congreso.
Selección de la ópera de Puccini «Manon Lescaut».

EXTRANJERO

BUDAPEST
20:30: Orquesta zingara.
21:15: Concierto por la Orquesta de la Opera Real.

VIENA

20: Concierto orquestal y vocal.

VALENCIA F. C.

Subasta para el arriendo de los servicios de bar y venta ambulante de refrescos y almohadillas del Campo de Mestalla

La sociedad Valencia F. C. saca a subasta los expresados servicios, pudiendo los que deseen tomar parte en la misma, presentar sus proposiciones en pliego lacrado y sellado en las oficinas de la Sociedad, F. llix Pizcueta 23, hasta las 21 horas del día 10 del actual; la apertura de pliegos se verificará en presencia de los interesados y de la representación del Club, a las 19 horas del día 11 del corriente, en el indicado domicilio, adjudicándose cada servicio al mejor postor y habiendo un periodo de veinte minutos en el acto verbalmente haga la proposición más ventajosa. Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en las oficinas del Club todos los días, de once a una y de cuatro a ocho.

Valencia 4 de agosto de 1933.—EL S. C. R. TARIO.

ESPECTÁCULOS

APOLO

Compañía triviva del teatro Cervantes, de Madrid, dirigida por el primer actor

LINO RODRIGUEZ

Vedette: PEPITA HUERTA

Hoy, a las 10'30 noche:

Grandioso éxito de la revista,

LAS MIMOSAS

Muchas y estupendas mujeres

VIERNES 11, es renov:

PIEZAS DE RECAMBIO

Hoy, a las 10 noche:

EL DORADO OESTE

por George O'Brien.

DOS CORAZONES

Y UN LATIDO

por Lilian Harvey y Henry Garat.

LIRICO

Hoy, a las 10 noche

EL DINERO DE LOS TONTOS

Complará el programa de películas cortas.

Plaza de Toros

Hoy, extraordinario programa

UNA MUJER DE MALA FAMA

GRAFICOS PARAMOUNT

LA VOLUNTAD DEL MUERTO

en español, por Antonio Moreno.

Nota: Todos los días cambio de programa.

La Plaza se perfuma con Diana

COLISEUM

Hoy, a las 9'15 noche:

EL mayor amor — Labios saliendo

EL MAS AUBAZ

Junta Provincial de Protección de Menores

«Colonia Escolar Doporto»

La Junta Provincial de Protección de Menores, que tiene instalada por su cuenta en Chiva una colonia escolar de 26 plazas (11 niñas y 15 niños), ha acordado designar dicha obra social con el título de «Colonia Escolar Doporto», en atención al apoyo de todo orden que para su organización ha recibido del ex gobernador civil don Luis Doporto.

Recompensa a un niño de Fuenterrabias

El próximo jueves, a las once de la mañana, se celebrará en estas oficinas la felicitación oficial de esta Junta al niño de Fuenterrabias Constançio Irazo Hernández, de ocho años de edad, por el acto meritorio de salvar de una muerte cierta al niño del mismo pueblo Julián Carrasco Pérez, de dos años.

El oficio de felicitación, consignado en un libro bellamente encuadernado y propio para una biblioteca de niños, dice así:

«Niño: El acto que has realizado, salvando de una muerte cierta al infante de dos años Julián Carrasco Pérez, es un acto loable y meritorio que ha impresionado gratamente a esta Junta Provincial de Menores. Fruto de su agradable impresión es el acuerdo adoptado por la misma de abrir a tu nombre una Libreta de Ahorro, iniciada con una imposición de 50 pesetas, y hacerte obsequio igualmente de un libro cuya lectura contribuya a la formación de tu cultura y recreo tu ánimo en los ratos que le dediques. La libreta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia y este ejemplar de la «Geografía Pintoresca», en cuyas páginas primeras se consigna este escrito, quieren significar la felicitación cordial y cariñosa de la Junta Provincial de Protección de Menores de Valencia y la alegría que sienten todos cuantos la integran al ver en ti ampliamiento abiertos los sentimientos de generosidad y amor al prójimo y desarrollado precoz, pero espléndidamente, el espíritu de ciudadanía. Es, pues, el deseo vivo de es-

ta Junta que esos sentimientos y ese espíritu no se marchiten, parábien de la República, alegría de tus padres, satisfacción de tus maestros y honor de tus conciudadanos.

¡Salud, gran muchacho! ¡Viva la República que tiene niños como tú!

Valencia 3 de agosto de 1933.—El secretario, A. García Brustenga (rubricado).—V. B.: El gobernador civil presidente, L. Doporto (rubricado).

La propuesta de recompensa fué formulada a esta Corporación por la Junta Local de Primera enseñanza de Fuenterrabias.

Esta exposición o manifestación agrícola regional de año en año ha ido adquiriendo importancia, que lo que hace un quinquenio comenzó siendo una nota de buen humor, hoy es motivo de estímulo tal entre los agricultores, que al presente concurso concurrirán de seguro más de un centenar de pueblos de nuestra fértil región.

Como también indicamos, las remesas de sandías deben hacerse al Ateneo Mercantil antes del día 13 del actual, y acompañando relación de cultivos y abonos empleados.

Se otorgarán tres premios. Dos, primero y segundo, a los tamaños mayores, y uno al dulzor. Estos premios consistirán en 75 pesetas, 200 kilogramos de abono y un diploma al primero; 50 pesetas, 100 kilogramos de fertilizante y diploma al segundo, y al tercero, 25 pesetas, diploma y 50 kilogramos de abono.

Durante los días de la exposición de sandías—de cuyo artístico stand se ha encargado el competente y laureado artista don Alvaro Miralles—se pronunciarán conferencias o charlas agrícolas sobre cultivos y fertilización de terrenos, se repartirán muestras de abonos y se hará una intensa propaganda de nuestros productos agrícolas.

Todas las noches habrá música y su poquito de baile para esparcimiento de la gente moza, con premios a las más bellas concurrentes, culminando estas fiestas en la noche del día 16, festividad de San Roque, en que se otorgarán los premios y se degustarán las sandías por todos los invitados, para poder dar con conocimiento de causa, y en fallo popular, el galardón al ejemplar de mejor sabor.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.

Santos Román, Secundiano, Marcelino, Veriano, Firmo, Rústico, Julián, Marciano y Domiciano.

Nigilis de San Lorenzo, mártir.

Rito doble; color blanco; misa de San Juan Vianney, párroco de Ars.

CUARENTA HORAS.

Continúan en el convento de Belén.

Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.

En San Martín, de siete y media a nueve.

ADORACION NOCTURNA.

Corresponde al turno del Espíritu Santo.

Cultos para mañana:

Triduo y fiesta a Santa Filomena, virgen y mártir.

En San Nicolás, los días 8, 9 y 10, a las seis y media de la tarde, con exposición, trisagio y sermón, por don Joaquín Sais, presbítero.

El día 10, propio de la Santa, a las ocho, fin de novena con misa de Comunión con plática. A las diez, solemne fiesta con música y sermón por el señor Sais.

COLICOS INFANTILES

CAFÉ SUBLIME lo vende

SIXTO AYORA

(Marca registrada)

SAN VICENTE, 92

Teléfono: 13284—VALENCIA

Para preparar un AGUA ALCALINA DIGESTIVA emplead la **SAL VICHY-ETAT**

Para limpiar toda clase de maquinaria **LIMPIÓN**

Hoy, a las 10 noche: **EL DORADO OESTE** por George O'Brien. **DOS CORAZONES** Y UN LATIDO por Lilian Harvey y Henry Garat.

Hoy, a las 9'15 noche: **EL mayor amor** — Labios saliendo **EL MAS AUBAZ**



Y VA DE CUENTO DE TODAS PARTES

Dico Demetrio León:
¿Le he dicho alguna vez...?
Todo el mundo gusta de oír reminiscencias, y especialmente si se refieren a algún personaje famoso. Relatar incidentes es uno de los entretenimientos favoritos en la colonia cinematográfica en Hollywood.

Wallace Beery jamás se cansa de contar las aventuras a que se lanzó en cierta ocasión, llevando celebridades de la pantalla a una turné por Japón.

Joan Crawford recuerda vividamente su primer baile frente a la cámara, sosteniendo una esquina de cierto pesado candelabro.

Marion Davies gusta de contar a sus amigos cómo corría cuando niña detrás de las bombas de incendios en Nueva York.

Cierta aventura con cuatro lechoncitos enganchados a un carricón, es el tema favorito de Jean Harlow cuando quiere reírse de sí misma. La famosa estrella solía montarse en el carro para dar vueltas alrededor de su casa.

La primera fotografía que le hicieron a Marie Dressler le costó un berrinche del que se rie ahora. El fotógrafo tomó la instantánea de Marie y su hermana, pero había

enfocado mal y miss Dressler no apareció en el retrato.
Helen Hayes se encanta hablando del pedazo de pastel que la indujo a ingresar al teatro siendo niña. Es el caso que en cierta escena de una obra repartían pedazos de pastel, y Helen «se hizo actriz» para participar en el banquete.

William Haines retrocede a los días en que trabajaba en una fábrica de dinamita, donde se le puso el cabello completamente blanco por algún tiempo. (Por efecto de los ácidos... no del susto).

Robert Montgomery refiere sus aventuras en un buque petrolero, donde se embarcó a raíz de abandonar sus estudios.

Lee Tracy habla de su mayor superstición... un temor a los gatos negros que le ha hecho guiar a menudo por calles y más calles, y hasta lanzar su coche contra alguna cerca para evitar el encuentro con algún felino de color azabache.

Jimmy Durante, el «el Narigudo», refiere una aventura en cierto club nocturno donde le salvó la vida a un presunto suicida aporreando el piano tan sumamente fuerte, que el pobre diablo perdió la puntería rozándole un poco la bala el cuero cabelludo.

Valentín Colino prepara «Isaac, el remendón de París».

Jean Dreville trabaja en la adaptación de «Fracasados», de H. R. Lenormand.

De interés para quienes aspiran a convertirse en astrós de cine

¿Aspira usted a llegar a ser astro del cine? En caso afirmativo, le doy un consejo: No venga a Hollywood.

Así se expresa Fred Dabig, jefe del departamento de selección de personal de la Paramount. El cual se explica a renglón seguido diciéndonos que mil hombres o mujeres que rondan alrededor de los estudios cinematográficos, apenas habrán dos o tres que consigan entrar en ellos con categoría superior a la de extra. En tanto que casi la mayoría de las estrellas de cine han sido «ballazos» hechos fuera de Hollywood. Nueva York, entre todas las ciudades de los Estados Unidos, es la que más personal de primer plano ha dado a la pantalla.

Charles Boyer será el protagonista de «Liliam».

Apartado de LA CORRESPONDENCIA, número 147

Por los estudios franceses

La película, ¿por qué no?, adaptación de «Bluff», ha cambiado el citado título por el de «Cien mil francos por un beso».

Pierre Brasseur ha rescindido su contrato para «La guerra de rases», que se está filmando en Berlín. Debía actuar en la versión francesa.

En la adaptación de «Una vez en la vida», de Max de Vaucorbell, actuará Noel Noel como intérprete en la versión francesa, y Gustav Froelich de la alemana.

Marcel L'Herbier rueda «El espartero», de Francis de Croisset, con Charles Boyer.

Ya se han designado los artistas que deben interpretar «La agonia de las águilas».

Ha terminado la impresión de exteriores de «El abad Constantino», que dirige Jean Paul Paulin.

René Guy-Grand rodará en los estudios Gaumont «Un encuentro», cuyo argumento y diálogo han sido concebidos por el propio animador. Adolphe Boehard ha compuesto la partitura musical.

Charles Boyer será el protagonista de «Liliam».

Folleton de "La Correspondencia de Valencia" (90)

Luisa o el Angel de Redención

Manuel Fernández y González

Al asegurarla la corona de rosas blancas, se oyó en la calle delante de la puerta del colegio, ruido de carruajes y de caballos que partaban.

Poco después el portero entró gorra en mano y dijo:
—El excelentísimo señor conde de Olivares.

—Que pase, que pase inmediatamente al recibimiento—dijo la superiora.

—Esperad—dijo Luisa Isabel al portero—; que pasen al recibimiento los que vengan con el conde, pero el conde que venga aquí.

—¿Cómo!—dijo la superiora.—Es necesario, de todo punto necesario—dijo Luisa Isabel.

—Decid, pues, lo que don Luis os ha mandado a su excelencia.

El portero desapareció.
—Ahora, señora—dijo Luisa Isabel—, deseo despedirme de mis amigos.

—Y su excelencia!...

Al verla todas dejaron sus canastillos y la rodearon, la acosaron a caricias y a abrazos, y Luisa Isabel las besó y las abrazó a todas conmovida.

—¡Ah! ¡Felicidades vosotras que os quedáis aquí!—exclamó—. ¡Y más feliz la que jamás saiga de esta casa!

Y se enjugó las lágrimas.
—No veo a Marta—dijo.
—Marta se ha quedado enferma en cama—dijeron algunas.

—¡Oh! ¡Enferma!—exclamó Luisa Isabel.
Y partió hacia un extenso dormitorio.

Al fin de él en un ángulo había una cama blanca, un lecho virginal, y en él una preciosa joven delgada, pálida, en la que lo que más se veía eran dos enormes ojos negros.

—¡Oh! Te esperaba, Luisa mía, te esperaba—dijo Marta—; me he quedado en el lecho con un pretexto, para que pudiera entrar mi hermana.

—¡Y ha venido!

—Sí.

—Y te ha traído...

TAMBIEN GEORGE ARLISS FIRMA CONTRATO

George Arliss, artista poco conocido aquí, a pesar de estar considerado como una de las primeras luminarias de la pantalla americana, ha firmado un contrato a largo plazo con el productor Darryl Zanuk, y sus películas serán distribuidas por Artistas Asociados.

La última película de George Arliss, editada por Warner Bros, se titula «Voltaire», y es una obra biográfica del famoso polígrafo francés.

«CASTILLOS EN ESPAÑA»

La palabra «Castillos en España» viene a tener en Francia una significación parecida a la que nosotros otorgamos aquí a tierra en la Habana. La revista inglesa «Film Weekly» anuncia que el gran cómico parisino Sacha Guitry tiene la intención de llevar a la pantalla la versión cinematográfica de una obra titulada «Castillos en España».

Será curioso ver lo que va detrás de este título y si sale algo español, cómo nos juzga la obra del insigne cómico, que ya conoce nuestro país.

UNA OPERETA DE FRANZ LEHAR

En Viena se filmará muy en breve «La gran duquesa Alejandra», opereta musicada por Franz Lehár, cuya protagonista será la diva Mary Jeritza, una de las primeras celebridades de la escena lírica austríaca.

UN FILM DE LAJOS LAZAR

Lajos Lazar rueda en Hungría una versión rumana de «El tren de los fantasmas».

TRES CANTONES SIN CINE

A pesar de que en Suiza existen actualmente unos 398 cines, de los cuales 92 son ambulantes y de que en total viene a resultar un promedio de un cine por cada diez mil habitantes, hay tres cantones—Apeznell, Obval y Niswald—donde no existe cine alguno.

LOS CINES DE RUSIA

La última estadística del año 1932, notifica que en Rusia existen 27.570 salones de cine que se distribuyen en la forma siguiente: 8.593 en las capitales, 4.719 en el campo. A estas cifras se añaden 820 cines ambulantes en las ciudades y 13.438 en el campo.

Por lo que respecta a la labor editorial, el número de películas rodadas en el año 1932 se eleva a la respetable cifra de 943 cintas destinadas al espectáculo y 988 educativas. ¡Diablo! Ni los americanos...

SOLEMNIDADES CINEMATOGRAFICAS EN VIENA

En Viena acaba de celebrarse una «semana del cine» seguida de un congreso de artistas y de una exposición cinematográfica.

PIRANDELLO CEDE UNA OBRA A LA «UNIVERSAL»

El famoso dramaturgo Luigi Pirandello ha firmado contrato con la «Universal» para que ésta editorial americana pueda llevar a la pantalla su obra «Intermezzo matrimonial».

PELICULA TERMINADA

La Cine-Pittaluga ha concluido la filmación de «Ragazzo», bajo la dirección de Ivo Perilli. La heroína es Isa Pola y el protagonista masculino un obrero que no había actuado nunca ante la cámara. «Ragazzo» es la historia de un joven que se aparta del camino del bien y que al fin vuelve a la buena senda por obra del amor.

Desde Hollywood

El esfuerzo de la Liga de las Naciones, aunque inútil hasta ahora en conservar la paz universal, debe haber tenido eco en los estudios. Hace varios días que no ha habido una buena ríña entre productores y estrellas. El último rebelde fue Clive Brook, que estaba disgustado con los argumentos de la Paramount le estaba dando últimamente.

Pero la sangre no llegó al río. Ambos contendientes se abrazaron e hicieron las paces. El resultado es que Brook filmará «Midnight Club» con los cambios que exigió.

Stuart Erwin, a quien Paramount pretendió hacer estrella una vez, ha dejado ese estudio para unirse al elenco de la empresa M-G-M. Su primer film para ese estudio fué «Stranger's return», y se dice que está llamando la atención.

Nuestra opinión es que Stuart es un buen comediante y que dándole un buen papel lo desempeñará con gran acierto, pero eso de hacerlo estrella es otra cosa. ¿Por qué no explotarlo como un buen actor, que es todo lo que es?

Metro Goldwyn Mayer sigue con su plan de filmar la vida de Pancho Villa en un film titulado «Viva Villa!», y ya se ha completado el argumento que será presentado al Gobierno mejicano para su aprobación.

Wallace Beery será el intérprete del famoso cabecilla mejicano en este film que se augura será uno de los mejores de la temporada. Amén.

Los admiradores de Rod La Roque y su esposa Vilma Banky celebrarán saber de estos dos antiguos astros de la pantalla hollywoodense.

Rod ha firmado un contrato con la UFA para hacer dos películas en alemán, idioma que ha estado aprendiendo con gran ahínco desde su desaparición de Hollywood hace un año. En cuanto a Vilma, el rumor de que intentaba volver a Cienlandia a filmar una película, parece infundado, ya que ella anuncia quedarse en Alemania con su esposo.

—En casa de vuestro esposo, señora—dijo el conde duque.
—Creo que yo tengo casa, don Gaspar; que en esa casa hay una servidumbre que yo pago; que está, según me dice Pedro, mi mayordomo, magníficamente amueblada; creo también que en ella se ha preparado todo para mi alojamiento. Además, ese hombre entra en mi casa, en la casa donde he nacido; yo no entro en la suya.

—Sin embargo...
—Sin embargo... no salgo de aquí si no con una condición.

—En ese caso... esperad... voy a llamar a don Gutierre.
—Habladle en mi antecámara.

—Considerad, don Gaspar...
—No cedid ni un tantico.

El conde duque, contrariado y serio, salió; Luisa quedó mirándose a un espejo, no por vanidad, sino para cerciorarse de que su semblante estaba insalterable.

Poco después entró el conde duque.
—Don Gutierre—dijo—, condesciente.

—Pues bien, que don Gutierre entre en un carruaje y se vaya a donde quiera para que yo tenga tiempo de llegar a mi casa.

—¡Eso más, don Gaspar!
—¡Eso más!
—Pero considerad...
—El viene a buscarme, y yo debo recibirle en mi casa.

—¡Ah!
—Sí. Que se vaya, que se vaya.

El conde duque salió, y entró a los pocos segundos.

Poco después se oyó el ruido de un carruaje que se alejaba.
—¿Se ha ido?—dijo Luisa Isabel.

—Sí, señora.

Fiestas y feria en Albacete

Que celebrarán del 7 al 17 de septiembre bajo el siguiente programa

Día 7.—A las cinco de la tarde, la excelentísima Corporación municipal, autoridades, invitados y bandas de música, se trasladarán desde la Casa Consistorial al edificio de la Feria, para su apertura, celebrándose a continuación un concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, concierto musical en los Jardínillos.

Día 8.—A las doce de la mañana conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A la una, inauguración en el edificio de la Feria de la Exposición de Pinturas, Escultura, Fotografías, Caricaturas y Arte Decorativo, cuyos premios se entregarán en la sesión de clausura, votándose el premio de honor por los mismos artistas que hayan presentado los trabajos, y los restantes por el Jurado que oportunamente se designará.

A las cuatro y media de la tarde, desajonamiento en la plaza de Toros de los que han de lidiarse en las corridas de Feria.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (primero del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardínillos.

Día 9.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos sitios de la población.

A la una, inauguración de la Exposición del vestido típico de la provincia.

A las cuatro y media de la tarde, en la plaza de Toros, gran concurso de rondallas y masas corales, concediéndose varios premios.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, verbena en los Jardínillos.

Día 10.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de don Alipio Pérez T. Sanchón, de Salamanca, con divisa rosa y caña, por los afamados matadores Vicente Barrera, Domingo Ortega y Fernando Domínguez.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran verbena en los Jardínillos, organizada por la Asociación de la Prensa.

Los tarzanes están de moda. En los estudios Metro Goldwyn Mayer están filmando «Tarzan y su compañera», segunda parte del film «Tarzan», que Johnny Weismuller filmara en ese estudio con tanto éxito hace cosa de seis meses. Otro «Tarzan» está filmando en los estudios de Sol Lesser, con Buster Keaton en el rol principal. Buster, se recordará, es el nadador profesional que debutara en el cine en «The Lion Man», de Paramount.

Lo que saldrá de esta competencia en Tarzanes es difícil de pronosticar. Por lo pronto, M-G-M ha suspendido labores en el film suyo hasta nuevo aviso.

Día 11.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la afamada ganadería de don Concepción de la Concha y Sierra de Sarasa, de Sevilla, con divisa blanca, plomo y negra, por los notables matadores Vicente Barrera, Domingo Ortega y Victoriano La Serna.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (segundo del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardínillos.

Día 12.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de don Carmen de Federico, antes Murube, de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por los renombrados matadores Fermín Espinosa (Armilita Chico), Domingo Ortega y Victoriano La Serna.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las diez y media de la noche, gran corrida nocturna en la que tomará parte la troupe del creador del tóreo cómico, Rafael Dutrás, Llapisera, y la famosa banda cómica-taurina Los Ases.

A las once, verbena en los Jardínillos.

Día 13.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos lugares de la población.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los señores Samuel Hermanos de Albacete, con divisa azul, encarnada y oro viejo, por los afamados diestros Vicente Barrera, Domingo Ortega y Fernando Domínguez.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, verbena en los Jardínillos.

Día 14.—A las doce de la mañana, conciertos musicales en distintos sitios de la población.

A las cuatro de la tarde, gran novillada, en la que se lidiarán seis novillos toros, desecho de tía y cerrado, de la ganadería de don Esteban Hernández Pla, de Madrid, con divisa azul celeste, blanca y encarnada, por los valientes novilleros, Silvino Rodríguez, «Niño de la Estrella», Diego Gómez, «Lainez», y José Vera, «Niño del Barrio».

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche Gran Castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (tercero del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardínillos.

Día 15.—A las diez y media, grandes carreras de bicicletas en el Parque de Canalejas.

A las doce, conciertos musicales en los sitios de costumbre.

A las cuatro de la tarde, gran partido de foot-ball entre los primeros equipos Valencia F. C. (seminalista del campeonato de España) y Albacete F. C., reforzado con notables elementos.

—Tenéis formada muy mala opinión de mí.

—Sea lo que quiera, mi voluntad es irrevocable.

—¡El rey!

—Guardaos bien de que el rey sepa nada de esto; yo obedeceré al rey, pero no quiero que sepa cómo le obedezco... y le obedezco porque me conviene... que si no me conviniere...

—¡Ah! ¡Os conviene!

—Sí, me conviene llevar un nombre en el mundo; el nombre de un marido... si yo le hubiera escogido, el rey no me lo hubiera dado; me lo da el rey y le tomo... pero como el marido que el rey me da es un mal marido, no quiero tratarle, ni aún verle.

—Tenéis las ideas más extravagantes del mundo.

—Extravagantes o no, lo que yo quiero será.

—Pero eso es imposible.

—Pagad a las gentes que necesitáis.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran castillo de fuegos artificiales en la explanada de la Feria (Premio del concurso).

A la misma hora, verbena en los Jardínillos.

Día 16.—A las once de la mañana, en los Jardínillos de la Feria y con asistencia de las autoridades, se celebrará el acto de Homenaje a la Vejez.

A las doce, conciertos musicales en los sitios de costumbre.

A las cuatro de la tarde, gran partido de fútbol de los primeros equipos Valencia F. C. y Albacete F. C.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las ocho, clausura de la Exposición de Pinturas, Esculturas, Fotografías, Caricaturas y arte decorativo, haciéndose entrega de los premios a los autores de los trabajos favorecidos.

A las once de la noche, verbena en los Jardínillos.

Día 17.—A las doce de la mañana, concierto musical en los sitios de costumbre.

A las cinco de la tarde, clausura de la Exposición del Vestido típico de la provincia.

A las seis, concierto en el Circolo interior.

A las once de la noche, gran verbena en los Jardínillos de la Feria, con desfile de los modelos que han figurado en la Exposición del Vestido Típico de la provincia y Cuadros artísticos regionales.

A las doce, disparo de una gran traca y clausura de la Feria.

Durante los días de Feria se celebrará la Fiesta de la Provincia, organizada por la Asociación de la Prensa; tiradas de pichón a cargo del Club Cinegético. En el Teatro Circo actuará una notable compañía de revistas y en el Cervantes otra de Comedias.

En el paseo de la Feria, funcionarán varios circos, cines y recreos de todas clases.

Las vías más céntricas y edificios oficiales, lucirán artísticas iluminaciones.

GRAN FERIA DE GANADOS

En los Egidos de la Feria y Eras de Santa Catalina, se instalará como de costumbre, la típica Cuenda, donde se celebrará el importante mercado de ganados caballar, mular y vacuno, con exposición y venta de maquinaria y productos agrícolas.

NOTAS COMPLEMENTARIAS

1.ª Desde la apertura a la terminación de la Feria, habrá constituida una Comisión permanente para oír y resolver cuantas reclamaciones hagan los feriantes.

2.ª La Feria se cerrará el día 17 a las doce de la noche.

3.ª La Compañía de Ferrocarriles ha organizado trenes especiales para los días de toros y rebaja para los de Feria.

4.ª Ha quedado establecido en este Ayuntamiento (Jefatura de la Guardia Municipal) un servicio de información sobre hospedajes, al objeto de que puedan acudir a él cuantos encuentren dificultades para ello, con motivo de su estancia en la capital.

Albacete 31 de julio de 1933.—El alcalde, Virgilio Martínez.—El presidente de la Comisión de Fiestas, Alberto Ferrús.—El secretario, Francisco Salcedo.

—Sin duda, si se paga muy caro.

—No importa, yo corro con los gastos.

—Podrá subir...
—Suba a donde quiera. ¿Pero tendré todos los derechos?

—Ante los hombres constará que os habéis unido de una manera indisoluble con don Gaspar... pero ante Dios...

—¿Y qué importa Dios?—exclamó implacablemente Gutierre.

—En ese caso, es necesario poner manos a la obra. Esta tarde habéis de ir con vuestra esposa a presentaros al rey en el Buen Retiro.

—Usad de vuestra autoridad, señor conde duque, que yo voy a mi casa por el dinero.

Tanto rogó, ofreció e intimidó el conde duque a los que debían legalizar aquella falsedad, tanto les ofreció Gutierre, que al fin aquella tarde Luisa Isabel pudo leer la partida de sus desposorios con el coronel de los ejércitos de su majestad, del hábito de Santiago, don Gutierre de Acevedo.

XXV
Era necesario que los nuevos esposos se presentasen al rey. El conde duque se presentó a Luisa Isabel.
—¿Dónde está mi padre?—dijo meditabunda Luisa Isabel.
—En el Buen Retiro—contestó el conde duque.
—Hace un hermoso día—dijo Luisa.
—Hermosísimo, señora.
—Pues bien, quisiera ir a caballo.
—Por eso no quede—dijo el conde duque.
—En mis cuadras hay caballos
(Segue a la vuelta)

DEPORTES

FUTBOL

DESPUES DEL ASESINATO DE VIGUERAS

El padre del malogrado jugador se propone apelar al presidente de la República en demanda de justicia

Pese al tiempo transcurrido y a las protestas hechas por distintas entidades y grupos, sigue sin adelantarse lo más mínimo en exigir las responsabilidades debidas por la muerte del infortunado jugador Fernando Vigueras.

El pobre padre del jugador athlético se muestra desesperado, ya que no ha sido atendida sus demandas de justicia.

Se lamenta el señor Vigueras, con explicable amargura, de la lentitud, rayana en la indiferencia, con que se llevan las gestiones oficiales. En todas partes oyó buenas palabras y amables promesas; pero es tan poco lo que se ha hecho hasta ahora, que parece presagiar la impunidad de los delincuentes, entre los cuales figura un español alistado en la Policía francesa.

Había solicitado el señor Vigueras, como primera y mínima satisfacción, la cesantía de nuestro cónsul en Argel, convencido de que no ha sabido mantenerse a la altura del cargo en circunstancias en que pudiera aparecer en entredicho nuestro decoro nacional. No sólo continúa en su puesto el cónsul español en Argel, sino que el señor Vigueras hubo de vencer su repugnancia y otorgarle poderes para que le representase en el sumario incoado y nombrase abogado de su defensa su causa.

Es triste esta peregrinación de un padre a quien han asesinado su hijo que en demanda de justicia va de puerta en puerta, con la amarga duda de obtener la reparación debida.

Ha recibido centenares de cartas de protesta contra el crimen, y a la vista están los comentarios de la Prensa, que acusan a las claras un estado de opinión. Y es sensible que en este país, donde se alza un clamor iracundo por lo que pueda haber ocurrido en las calles de Berlín, no haya vibrado con mayor brío nuestra juventud ante el hecho inaudito de ese pobre muchacho muerto a palos en Argel.

El señor Vigueras, que ha recorrido incansable los centros oficiales con el legítimo afán de que no quede impune el asesinato de su hijo, se propone apelar ante el presidente de la República, esperando de hablar en él la eficaz acogida que merece.

NOTA OFICIOSA DEL VALENCIA F. C.

La Junta del domingo

En la junta general extraordinaria celebrada por el Valencia F. C. el día 6 del actual, a las once de la mañana, en el campo de

Mestalla, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primer punto del orden del día.—Estado económico de la Sociedad.—La presidencia dió cuenta a la general de la situación económica del club, tomándose el acuerdo de que a la Junta de Gobierno se le faculte para solucionar su situación, empleando los medios propios que en la actualidad dispone.

Segundo.—Elección para los cargos vacantes.—Se puso en conocimiento de la general los puestos que estaban vacantes en la Junta de Gobierno, unos por no haber sido aceptados en las últimas elecciones y por dimisión otros, nombrándose por aclamación para cubrir las vacantes, a los siguientes señores: Don Francisco Almenar Quinzá, presidente; don Antonio Reina López, vicepresidente; don Juan Couchoud Sanz, vicepresidente; don Manuel Cuadrado Novella, contador, y don Alejandro Bopora Muñoz, vocal primero.

Tercero.—Cuotas de los socios deportivos.—Se discutió la rebaja de la cuota de socios deportivos, no más de cinco pesetas a partir del presente mes, y no establecer cuota de entrada.

Se levantó la sesión a las doce de la mañana.

Los jugadores fichados por el Valencia

Profesionales:

Cano, Nebot, Pasarin, Torregaray, Bertolin, Molina, Iturraspe, Castro, Aparicio, Menchaca, Costa, Navarro, Reig, Torredelot y Montañés.

Amateurs:

Amorós, Blay, Torres, Sánchez de Cutanda y Estors.

Los que pueden fichar

Se están en gestiones con los nuevos jugadores profesionales Villagrà, del Arenas de Guecho, y Trabanco, del Logroño, un delantero centro y un defensa, que todavía no se pueden dar los nombres.

Están pendientes de citación los jugadores amateurs, que se espera a la llegada del nuevo entrenador, Mr. Grenwell, para determinar lo que proceda.

Los jugadores retenidos que están pendiente de firmar, se ha comunicado a la Federación Valenciana el que no han cumplido el requisito, habiéndose tomado la providencia reglamentaria.

Notas varias

En una referencia oficial del Valencia F. C., que más arriba publicamos, se da cuenta de la próxima llegada del nuevo entrenador Jac Grenwell, con objeto de posesionarse de su cargo y comenzar su labor.

Efectivamente. El famoso mister catalanizado llegará hoy a Valencia, donde se instalará, iniciando inmediatamente la tarea que se le tiene encomendada.

Para el día 15 de este mes han sido citados todos los jugadores que inmediatamente se pondrán a las órdenes de Grenwell con el fin

de poder prepararse antes del 8 de septiembre, en que ha de dar comienzo el Campeonato Regional.

Sin embargo, y pese a todos los propósitos, es de suponer que un año más habrán de servir los partidos de la competición regional como preparatorios del equipo.

Y es que, aún siendo en plan de broma, cualesquiera toma de serio el fútbol con el calorito que hace...

Para el día 11 del corriente está convocada la ponencia designada en la última Asamblea Regional, con objeto de constituir la primera categoría valenciana y confeccionar el calendario regional.

Acerca de los clubs que hayan de jugar no hay nada concretado debido a que, pese todos los acuerdos habidos, fuera aún fácil se incorporara al Castellón, a poco que éste ponga de su parte una poca buena voluntad, cumpliendo las obligaciones que tiene contraídas.

Persistiendo en su empeño—bien poco digno de loa, por cierto—de organizar en plena canícula, el Burjastot anuncia para el día 20 otro partido a celebrar en su campo contra el Valencia.

Este partido, según se nos comunica, habrá una gran novedad. La reaparición del gran conductor del ataque valenciano Arturo Montes, el cual lucirá la camiseta burjastoteña.

Ricardo Zamora está de pléemes.

No se trata de la atención, merecidísima, de que fué objeto en la última Asamblea Nacional. La causa de su gozo es otra y mucho más agradable para él y para su bella esposa.

Ricardo Zamora es padre, desde ayer, de una hermosa niña, que al igual que su madre, se encuentra en el mejor estado de salud.

Ricardo ha recibido muchas felicitaciones, a la que unimos la nuestra más cordial.

CICLISMO

LA VUELTA A GALICIA

Cardona gana la segunda etapa

Lugo.—Ayer se corrió la segunda etapa de la Vuelta a Galicia, que comprendía el trayecto Orense-Lugo.

La clasificación fué:

- 1.—Cardona (valenciano), en 5 horas, 16 minutos, 20 segundos.
- 2.—Bastida, en 5-21-10.
- 3.—Abundio (francés), en 5-22-9.
- 4.—Ezquerria, en igual tiempo.
- 5.—Jimeno, en 5-22-12.
- 6.—Tuero, en 5-33-30.
- 7.—Luciano Montero, en 5-38-48.

En la clasificación general ocupó el primer lugar Cardona, con 11-32-50.

2.—Bastida, en 11-35-40.
3.—Ezquerria, en 11-36-15.
4.—Abundio, en 11-43-15.
5.—Jimeno, en 11-50-52.
6.—Luciano Montero, en 11-52-48.

XXVI

En el patio esperaban los caballos.

El conde que hincó una rodilla en el suelo para que la otra rodilla sirviera de estribo a la joven, que montó con gran desembarazo.

Muy pronto la perdieron de vista.

Cuando llegaron delante de San Fermín, ya Luis de Góngora se había puesto en seguimiento del caballo que creían desbocado.

Cuando Gutierre llegó al camino de la Fuente Castellana, no se veía nada.

Luisa y Luis de Góngora habían desaparecido.

XXVII

Siguió adelante y llegó al barranco donde Luis de Góngora había encontrado a Luisa Isabel.

Allí encontró al Centauro muerto.

—¡Ah!—dijo Gutierre con una feroz alegría:—el caballo ha reventado; ella se habrá visto obligada a continuar a pie; no puede estar lejos.

Y espoleó su caballo el repecho arriba y en dirección al monte, porque Gutierre había deducido que Luisa debía haber buscado amparo contra los caballos en la espesura.

Empezaba a cerrar la noche.

Cuando Gutierre entró en el monte había cerrado enteramente y llovía.

Multitud de senderos se abrían en aquel lugar internándose en distintas direcciones en la espesura.

Gutierre se desesperó.

Tenia que entregarse a la casualidad, y entregándose a la casualidad cuando es urgente encontrar un objeto buscado con ansia, es cosa para desesperarse.

—¡Oh! ¡Qué soberbia!—exclamaban las jóvenes envidiosas.

—¡Oh! ¡Qué so!—decían los hombres enamorados.

Salieron a Puerta Cerrada, de allí a la calle de Toledo, de ésta a la de Atocha, y entraron al fin en el Prado de San Jerónimo.

Al ver ante sí el anejo prado, los ojos de Luisa Isabel brillaron de una manera singular, lanzó una larga mirada ante sí, y al mismo tiempo puso al trote su caballo.

—¿A qué tan de prisa?—dijo el conde.

—Me han dado ganas de correr—dijo Luisa.

E inmediatamente el caballo paró al galope, y en seguida escapó como una flecha arrojada del arco.

—¡Ah!—exclamó el conde.

—¡Se nos escapa!—exclamó Gutierre.

Y partió a cuanto su caballo podía correr tras Luisa.

Pero tarde.

Llevaba dos ventajas terribles.

La gran delantera que había ganado y la maravillosa ligereza de su caballo tureo.

Muy pronto la perdieron de vista.

Cuando llegaron delante de San Fermín, ya Luis de Góngora se había puesto en seguimiento del caballo que creían desbocado.

Cuando Gutierre llegó al camino de la Fuente Castellana, no se veía nada.

Luisa y Luis de Góngora habían desaparecido.

Gutierre se entregó, pues, al instinto de su caballo.

El caballo, espoleado y con la rienda suelta, siguió el sendero más anejo, porque era el que encontraba más practicable, más cómodo.

Gutierre, que no sabía que por aquel sendero había encaminado Luis de Góngora su caballo, que no sabía que Luisa se hubiese amparado de nadie, dijo para sí:

—Ella habrá elegido lo más estrecho y lo más intrincado para hacer más difícil su persecución; juego por aquí voy mal.

Y pretendió revolver su caballo. Pero el caballo no se revolvió.

Al mismo tiempo se escuchó una voz áspera que decía:

—¡Oh mi buen señor! Quedaos aquí si os place, tenemos que hablar.

Gutierre notó que un hombre tenía asido su caballo del cabezón, pero no pudo ver más que su bulto informe.

Echó mano a un pistolete.

—¡Eh!—Estaos quieto—dijo el hombre—, porque yo puedo disparar antes que vos.

—¿Qué queréis?—dijo Gutierre.

—¡Oh! ¡Diable! Poca cosa—con testó el hombre—. Vuestro caballo, vuestras armas y vuestro dinero.

—Eso y mucho más te daré—dijo Gutierre, a quien le ocurrió una idea.

—¿Mucho más de lo que lleváis? ¿Luogo soy rico?

—Muy rico.

—Pues me alegro, si, vive Dios, me alegro; en ese caso, no sólo quiero lo que os he dicho, sino vuestra persona.

—Bien, muy bien; no me opongo, porque nos entenderemos bien.

—Ya lo creo que nos entenderemos; es muy sencillo; con que



Fotografía recientemente obtenida del presidente de la República de Venezuela, el general Juan Vicente Gómez, que con su acertada actuación al frente del Gobierno, desde hace más de cuatro lustros, ha conseguido desarrollar una vasta política de grandes obras públicas y consolidar la situación económica de su país. Hoy puede considerarse a Venezuela como uno de los pocos países a salvo de la crisis mundial, y que día a día acusa nuevos exponentes de prosperidad, debida sin duda a la gestión de su ilustre presidente

Pacificadores de espíritus

La política socialista realiza verdaderos milagros. Ha conseguido separar en tres campos, enfrentados, enemistados, a los obreros, socialistas, sindicalistas y comunistas son tres grupos irreductibles. En cambio ha logrado que los elementos productores se estrechen y abracen en un frente único.

En España la opinión pública se ha dividido en dos campos: los socialistas y los que no lo son. Hay que comprender en el último grupo a los sindicalistas y comunistas. Los sindicalistas repugnan la doctrina marxista y los comunistas encuentran en los socialistas socialdemócratas falsadores de la doctrina de Carlos Marx.

No es privativo de España este milagro. Allí donde hay socialistas imperantes y devastadores allí se engendra la tormenta fascista. Italia, primero, y Alemania después, son el índice expostivo de este resultado. Si Rusia hubiera tenido clase media letrada no estaría triunfante el comunismo, aún cuando bien mirado ya se ve en lo que

pa el primer lugar Cardona, con 11-32-50.

2.—Bastida, en 11-35-40.
3.—Ezquerria, en 11-36-15.
4.—Abundio, en 11-43-15.
5.—Jimeno, en 11-50-52.
6.—Luciano Montero, en 11-52-48.

ALVAREZ DE LEON

Francisco Soto Bordes

ABOGADO

Despacho: Blanquerías, 25, pral.

Homenaje a nuestro colaborador Juan M. Plaza

El lunes pasado, numerosos amigos de Juan M. Plaza se reunieron en un popular restaurante para rendirle un homenaje íntimo por el triunfo que acaba de conseguir en el Concurso de trabajos críticos-literarios organizado por «Las Provincias», en el que ha obtenido el primer premio, y al cual han concurrido las firmas de más relieve de la crítica cinematográfica nacional.

Hicieron uso de la palabra los señores De Montaberry, Romanillos, Miguel Alejandro y Luengo.

El director artístico de la «Cineasa», Juan de Montaberry, dió cuenta de que Plaza había entrado a formar parte de esta entidad cinematográfica y que se congratulaba de tener un colaborador cuya capacidad acaba de quedar patente en el concurso recién celebrado.

Miguel Alejandro, al sumarse al homenaje, se desahó en elogios del trabajo premiado, teniendo el rasgo, de abierta bonhomía, de terminar su peroración confesando que «aún no lo había leído».

Romanillos, del Comité Ejecutivo de la U. F. E. H., se asoció al acto en nombre de las juventudes estudiantiles.

Todos se expresaron en términos de afectuosa cordialidad por el éxito del amigo Plaza, al que alentaron para perseverar en sus actividades críticas, de cuyo adoctrinamiento y orientación el cineasta tan necesitado.

Seguidamente, Ricardo P. de Alcocer dió lectura de las adhesiones recibidas, entre las que destacamos, por su significación, las de Manuel Villegas-López, crítico cinematográfico de Unión Radio, de Madrid; César M. Arconada, valor de avanzada en la joven literatura; Juan Piquera, director de «Nuestro Cinema»; «Les», dibujante de «Popular Film»; Soto, crítico de cine de «El Pueblo»; y las de Emilio Fournet, Plá y Beltrán, Valentín Plá, Manuel Martínez Iborra, Eusebio Luengo, Augusto Ysérn, Rafael Gil, Pedro Sánchez Diana, Angel y Alejandro Gaos, Feliu Dorart, Luis Guerner, José Renau, Juanino, María Victoria Ferrándiz y Juan Gil-Albert.

El contenido de estas adhesiones constituye una antología crítica del trabajo premiado, cuyo interés creemos ocioso ponderar, por cuanto viene a acrecer la serie de elogios que ha merecido la obra de Plaza y refrenda el fallo del Jurado.

Entre estas adhesiones, Ricardo P. de Alcocer subrayó la de Pedro Sánchez Diana, que, desde Madrid, hace notar el resultado inteligente del plebiscito valenciano, cuyo público ha evidenciado un juicio selecto que acredita su fina percepción artística.

Finalmente, el señor Alcocer, después de excusar la asistencia de sus compañeros de Jurado, don Vicente Calvo-Acació y Angel Ezcurra, cuya representación particular ostentaba, ofreció el agasajo al homenajeado con prodigalidad verbal.

Hizo un elogio de la laboriosidad y entusiasmo demostrados por

Plaza, joven que apenas hace año y medio comenzó a publicar sus primeras sugerencias cinematográficas, y ya está situado, con neto y privativo perfil, en los primeros peldaños de esta modalidad literaria en la Prensa cotidiana y profesional de España.

Expuso unas consideraciones crítico-didácticas del trabajo premiado, declarando que pocos homenajes están tan justificados como el que se rinde a Plaza, mucho de bondad genérica, ejemplarmente modesto, que ha escrito un documentadísimo ensayo de crítica didáctica, que lo eleva al rango de la mejor literatura del cine, que ha creado este nuevo género entre nosotros.

En su «embriaguez» oral, el señor Alcocer hizo olvido de la máxima puritana: «No hay elocuencia que valga lo que el silencio». Así estimulado, terminó justificando la suya, diciendo que «pese tradicionalmente sobre los banquetes la maldición bíblica de que han de segregarse elocuencias. «Y esta «elocuencia» ha de gravitar, como una pesadilla, sobre los asistentes».

A continuación Juan M. Plaza, en sentidas y sencillas palabras, dió que no daba las gracias porque esto sería un pago merquino a la sincera cordialidad manifestada en el homenaje. Y que si bien se creía acreedor a la amistad de todos, no estaba tan cierto del merecimiento de este acto, que consideraba desproporcionado.

El simpático homenaje concluyó entre felicitaciones y aplausos, a los que agregamos nuestra enhorabuena.



Pepita C. Velázquez, una de las actrices de acento más expresivo y claro de nuestro teatro poético, que con la obra «Francisco de Asís» ha conquistado grandes y merecidos aplausos

LEA USTED TODOS LOS DIAS

La Correspondencia de Valencia

excelentes. En mi guardaarnés, zacos jaeces. ¡Hola!

Se presentó uno de los antiguos criados de la casa.

—Que ensillen para mí mi caballo—dijo Luisa—. La yegua Estrella para su excelencia, y el Soldado, aquel hermoso caballo negro, para mi esposo. Que nos acompañen cuatro lacayos.

—Muy bien, señora.

—Permitid, señor conde—dijo Luisa Isabel—. Ven acá, Anastasio.

Y pasó con el criado a otra habitación.

—Mi caballo es el más fuerte, el más joven, el más corredor, ¿no es verdad, Anastasio?

—Ese caballo, señora, es un caballo trujo, que trajo un día, yo lo sabe vucencia, ese lacayo encarnado que viene todos los meses.

—¿De modo que es muy corredor?

—Como el viento.

—¿Podré hacer una apuesta?

—Sin temor. Pero cuide vucencia no la mate el caballo.

—Descuida. Que le pongan un freno de mucho poder.

—Descuida vucencia.

—Vete.

—¿Qué estará inventando doña Luisa?—dijo el conde.

—Perdonad, don Gaspar—dijo Luisa Isabel, pero voy a cambiar mi traje de desposada por un traje de montar.

Y salió del gabinete, llamó a sus doncellas, y se vistió de nuevo.

Luego despidió a las doncellas y se quedó sola.

Además de las riquísimas joyas que se había puesto, abrió un cofre y tomó otras muchas de gran valor que guardó entre sus ropas;

después se llenó los bolsillos de oro, y puso en una cartera algunos papeles, entre ellos su partida de desposorios con don Gutierre. En el brazo derecho llevaba el brazalete que le había dado en el colegio su amiga Marta.

Después volvió al gabinete donde había dejado al conde.

Anastasio anunció que los caballos estaban dispuestos.

—Acompañadme, pues, don Gaspar—dijo Luisa—, y sed mi caballero.

—¿Y vuestro esposo?

—Que no se acerque a mí ese hombre, que no pretenda tocar ni una sola de mis manos.

—¿En qué parará esto!—dijo el conde.

—Vamos, don Gaspar, vamos—dijo Luisa Isabel dándole la mano.

Salieron a un magnífico recibimiento, donde esperaba Gutierre con algunos de sus amigos, que habían sido convocados y que creían de buena fe que el casamiento se había celebrado en una habitación inmediata.

Luisa Isabel, sin dejar la mano del conde, saludó sonriendo a Gutierre, que alentado por aquella sonrisa se acercó a ella como para reemplazar al conde.

—Perdonad, señor y esposo mío—dijo Luisa—, pero su excelencia ha pedido ser mi caballero hasta palacio, y yo no he sabido negárselo.

—¿Qué será esto? ¿Qué nueva condición querrá imponerme?—dijo para sí Gutierre saludando a Luisa.

—Vamos, señores, vamos—dijo la joven—; el rey nos espera.

—¡Qué hermosa mujer!—exclamaron asombrados a la vista de Luisa los amigos de Gutierre,

tan, pero no os lo diré; como os voy a encerrar, tendrán los dos amantes todo el tiempo necesario para amarse a su placer y para guardarse de vos. De modo que la resignación es el mejor partido que podéis tomar.

—Pero eso no puede ser; yo te daré...

—No me fio; no os conozco; además, yo que puedo hacerlos me deis cuanto quiera guardándolos bien y dándolos de comer mal.

—Pero tú no querrás tener a mi enemigo.

—Me importa muy poco.

—¡Oh! ¿Que te importa poco?

—exclamó Gutierre.

Y como era valiente, feroz, se arrojó de improviso sobre el bandido.

Sonó una detonación.

Tras la detonación, un grito. Luego la voz del bandido que dijo:

—Tú lo has querido; pensabas que yo estaba descaudado, pues bien ahí tienes lo que es ser torpe; no has sabido elegir la ocasión; por ahora ya tienes con qué entretenerte.

Nadie le contestó.

—¿Le habrá muerto?—dijo el bandido—; pero pronto lo veremos.

Y cargando con Gutierre dió a correr con él.

XXVIII

Entretanto, Luisa Isabel, fatigada, rendida por la erocion y por la fatiga, dormía en el lecho que ella y Luis de Góngora habían encontrado en el asilo que les había procurado la Providencia.

El sueño de aquella singular y fortísima mujer era, a pesar de su situación, tranquilo.

Podía decirse que era la primera

Salamanca cargó gran peso. En mi vida jamás me había sentido así. Los borbotones de lágrimas me inundaban. Dismisí un calor se registró en la habitación. Presenciaré días de repos.

El Observante paró. «En nue el cielo con tronaron ayer la región del tral. Tempera ma, de 41 mínima, de tevedra. En Ma mínima, 2. Este pa. En las le de ayer salor asfix. Poco de tormenta, mentar la Contin. Avila. neto desca menta de Se han Las aut do cuenta tragos pro xillos para ción del v. Los edi de conside inundación. Salaman cargó gran peso. En mi vida jamás me había sentido así. Los borbotones de lágrimas me inundaban. Dismisí un calor se registró en la habitación. Presenciaré días de repos.

(Se continuará)

TELEGRAFO Y TELEFONO

La ola de calor

La temperatura en Madrid es verdaderamente asfixiante. El termómetro marcó ayer 46 grados al sol y 36 a la sombra. Las noticias de provincias, especialmente de Sevilla y Córdoba, son de que el mercurio sube, rebasando el aparato de medida, y que la ola de calor que se extiende por España va en aumento. El jefe del servicio meteorológico español, señor Sama Pérez, manifestó ayer que este verano es el más caluroso que ha conocido en cuarenta años de profesión. No se trata de una ola de calor pasajera sobre tal o cual región. Ahora hace calor en todas partes. Me refiero, más que a la altura del termómetro, a la pertinencia del fenómeno. Estamos sufriendo grandes calores sin interrupción desde el primer día de julio. La temperatura máxima a la sombra desde el primer día de agosto, oscila de 36 a 38 y 9 grados. Esto no llega a ser aterrador, porque la naturaleza humana resiste bastante más. Lo que pasa es que este año el fenómeno se hace más pertinaz y las temperaturas máximas son más elevadas que de ordinario. No creo que dure mucho el fenómeno, porque estamos en la cumbre del estío y comienza a descender. Por ahora no está próxima la tormenta, pues las que se registran esos días son tormentas locales muy circunscritas y producidas por el mismo calor. Para que se organizara una gran tormenta, precisaría que se acusaran depresiones considerables a lo largo del Occidente de Europa, pero por ahora no hay nada. El hecho que los termómetros particulares indiquen siempre temperaturas superiores a los termómetros oficiales, se debe a una cosa muy sencilla. La norma que siguen los observatorios meteorológicos es tomar la temperatura del aire, no la del suelo ni la de los objetos. El termómetro a la sombra, puesto sobre objetos distintos, daría temperaturas diferentes, porque intervienen a la temperatura muchos factores. En cambio, en el aire la temperatura será igual o muy parecida. Nosotros hacemos experiencias mandando la temperatura en diferentes partes, como en la Cibeles, calle de Alcalá y Puerta del Sol. En todas partes coincide con la del Observatorio. Utilizamos para ello un termómetro de sonda, que consiste en un termómetro colgado de una cuerda. Esta tiene medio metro de longitud aproximadamente. No hay que hacer girar la cuerda con el termómetro a una velocidad de unos cuatro metros por segundo, para tomar la temperatura del aire. El Observatorio publica el siguiente parte meteorológico: «En nuestra Península aparece el cielo con pocas nubes. Se registraron ayer algunas tormentas en la región del Duero y meseta central. Temperaturas extremas: máxima, de 41 grados, en Sevilla; y mínima, de 15 en la Coruña y Pontevedra. En Madrid: máxima, 36°; y mínima, 21°4'. Este parte no hace pronósticos. En las primeras horas de la tarde de ayer se sintió en Madrid un calor asfixiante. Poco después hubo un conato de tormenta, que no hizo más que aumentar la humedad. Continúan las tormentas. Avila.—En el término de Adanero descargó una formidable tormenta de agua con truenos. Se han producido inundaciones. Las autoridades locales han dado cuenta al gobernador de los daños producidos, solicitando auxilios para remediar la triste situación del vecindario, que en su mayoría queda arruinado. Los edificios han sufrido daños de consideración por efecto de las inundaciones. Salamanca.—Esta mañana descargó gran tormenta. En muchas calles se interrumpió la circulación. Los bomberos tuvieron que practicar trabajos de salvamento de algunos inquilinos de casas bajas. No hubo que lamentar desgracias. Daniel.—Continúa haciendo un calor extraordinario, habiéndose registrado varios casos de insolación. Precipitadas tormentas causan daños de consideración en los campos.

Los agrarios

Hoy se hará pública la fórmula para que cese la obstrucción de la minoría agraria al proyecto de ley de Arrendamientos. Se aprobará después de leve y aparente discusión, e inmediatamente se cerrarán las Cortes hasta bien entrado el mes de octubre. Los agrarios, a pesar de la obstrucción, retirarán las 205 enmiendas presentadas a la ley de Arrendamientos rústicos. «La Nación» publica un artículo acerca de la situación política, y dice: «Nos ha dolido leer en los periódicos de derechas se ofrecen a elaborar fórmulas de avenencia con el Gobierno para la aprobación de la ley de Arrendamientos, después de asistir pasivamente a la sorpresa de las expropiaciones para los enlaces ferroviarios y de hallar así posibilidad de unas vacaciones parlamentarias. Nos negamos a creerlo, porque sería sencillamente salvar una situación que ultraja y persigue con las mayores crueldades a las derechas españolas, que retiene en las cárceles, que ha mandado a presidio y al destierro a hombres de honradez inmaculada, los primeros esforzados en llevar a las Cortes una representación derechista y los que más sufren por no recibir el anhelo patriótico de mantenerla, ensancharla y darla triunfo definitivo. Además, el Gobierno Azana no ha tenido para los diputados de derecha otra cosa que desdenes, desconsideraciones y hostilidad, y ahora, porque este Gobierno no encuentran salida a los conflictos que tiene planteados, porque el ambiente republicano le asfixia, porque los radicales le niegan sus votos para el «quorum», porque no tiene mayoría en las Cortes, ni la asistencia del país, ni situación decorosa para llegar a unas divertidas vacaciones sin plantear la crisis, se viene a pactar con los diputados de derecha, a prodigarles caricias y a procurarles unas miserables concesiones que nada representan en medio del enorme desastre económico, a cambio de que desistan de su actitud y dejen pasar el único proyecto que falta para tomarse un respiro hasta octubre. Es decir, que los representantes de unas derechas maltratadas, arruinadas, perseguidas, atropelladas, a las que se han infringido los más grandes agravios en sus sentimientos, en sus intereses y en sus personas, se disponen a salvar a sus más encarnizados enemigos cuando sus propios afines les abandonan. ¡Ah! Pues eso se hará, pero no sin nuestra protesta, en la que estamos seguros de representar a la mayoría de los españoles.» En una apuesta resulta un muerto. Pamplona.—En Santisteban se celebró una apuesta de «iskolaris», cortando troncos, entre los campeones de Guipúzcoa y Navarra. Concurrieron cientos de espectadores, cruzándose muchas apuestas. El calor dentro del frontón se elevaba a los 40 grados. El campeón de Guipúzcoa, a consecuencia del esfuerzo, se retiró al cuarto trono. El de Navarra, al octavo trono, cayó exánime. Recogido, se pudo comprobar que estaba muerto. Los descargadores del Puerto en huelga. Sevilla.—Ayer no se trabajó en los muelles. Como en días anteriores, la Unión local sindical hizo con personal ajeno a los huelguistas. Cincuenta obreros trabajaron en la carga y descarga de mercancías de la casa Fernández; sin embargo, como no concurren los capacitados, no pudieron dar comienzo a las faenas. Por las autoridades se adoptaron las mismas precauciones que en días anteriores. El «Amboto Mendis», que entró ayer, zarpó esta mañana sin que pudiera descargar. Lo mismo hizo el vapor «País». El «Aragón» se propina salir esta tarde para Coria del Río, para descargar la fruta que trae. El «Dising», con maderas, saldrá esta tarde. También lo hará con toda la carga. El «Cervera» estaba cargando coque, llevando una media carga. El gobernador ha enviado un anuncio a los periódicos diciendo que se admiten obreros para las faenas de carga y descarga en los muelles con un jornal de 17 pesetas.

Calvo Sotelo

El ex ministro de Hacienda don José Calvo Sotelo publica un artículo titulado «La solidaridad con los nuestros». Dice el señor Calvo Sotelo que ha llegado la hora de que los beneficiarios de un determinado orden social y político cumplan con quienes por conservarlo o restaurarlo comprometen la vida, la libertad o el patrimonio, los deberes elementales de la solidaridad. Hay en España una causa que tiene en sus cuadros héroes y mártires. No sé cómo denominar esta causa: ¿Monárquicos? Sí y no. No debemos, en efecto, en los tiempos que corren, soñar con la restauración. Una monarquía cualquiera, una monarquía como la que cayó, no serviría de remedio a nuestros males. Tan esencial o mucho más esencial que el régimen, mera forma de Gobierno, es el contenido orgánico del Estado. Yo, personalmente, entre una República a lo hitleriano y una monarquía liberaloide, acaso prefiriese la República, aunque, claro está, con una reserva mental, que una República de este estilo desemboca fatalmente en una monarquía; por eso entre ella y una monarquía a lo Mussolini, prefiero esta última. No pongamos, pues, apellido. Ya sabe el lector a qué causa me refiero: a la que sirvieron en una misma jornada Sanjurjo, con desistimientos republicanos; Muñoz, San Miguel y Triana, con feroces monárquicos. Lo primero, España. El señor Calvo Sotelo propone se constituya un Comité para coordinar los auxilios a los presos y deportados. Accidente automovilista. Sevilla.—Regresaban de Ronda en la madrugada pasada el director de la sucursal del Banco de España en Sevilla, Vicente Barbas con su esposa y una hija. Creyendo que el chófer se había dormido y que iban a volcar, el señor Barbas dió un violento viraje, cayendo el coche en una cuneta. Detrás venía otro auto, ocupado por don José de los Reyes y un chófer, pero como entre los dos no pudieron levantar el auto volcado, Reyes quiso parar a un camión que venía, poniéndose en medio de la carretera, pero los del camión aumentaron la velocidad, atropellando al señor Reyes. Por fin entre el chófer del camión y uno que le acompañaba, pudieron levantar el coche, extrayendo levemente heridos a Barbas y a su mujer e hija, con lesiones de pronóstico reservado. El señor Reyes también resultó gravemente herido. El ministro de Indurias en Santander. Santander.—Con asistencia del ministro de Industrias, el embajador de Francia y personalidades, se celebraron algunos actos en la Feria Oficial de Muestras. El mediodía se celebró un banquete de 200 cubiertos, presidiendo Franchy Roca y el embajador de Francia. El señor Franchy cenó en la Universidad Internacional, asistiendo a una verbena. Por la noche regresó a Madrid. Víctimas del calor. Sevilla.—Ayer tarde fué recogido en la Alameda de Hércules un individuo que había perdido el conocimiento, a consecuencia de un ataque de insolación. Trasladado a la casa de Socorro, ingresó en ella en estado agónico, falleciendo poco después. Navalmaral.—Cuando ayer se encontraba en un huerto de su propiedad la anciana Angeles Gómez, sufrió un desvanecimiento, a consecuencia del cual cayó al suelo, matándose. Mérida.—A consecuencia del horrible calor, falleció ayer el barrero municipal Joaquín Cervero. Las fábricas de hielo trabajan intensamente para así abastecer a la ciudad, pues el consumo de hielo y cerveza frescas es fabuloso. Restos humanos. (En las obras de desmonte de la Colonia de Arquitectos se encontró ayer un pie humano en estado de momificación. Se supone que se hallaba enterrado allí desde hace unos 25 años. Se sospecha que sirviera para estudiar alguna enfermedad o detalles anatómicos y que abandonado fué a parar a aquel sitio, antiguo verdadero. Un juzgado trata de aclarar el asunto.

El diestro "Gagancho", bromista

Cádiz.—En la madrugada última, cuando estaban en un colmo de alegría reunión el diestro Gagancho y varios amigos, se le prendió fuego a las ropas a Agustina Aguirre, que resultó con quemaduras de segundo grado. Hay distintas versiones del suceso. Una asegura que fué casual, y otra que se hallaban bebidos los jueguistas y arrojaron sobre el vestido de la muchacha un frasco de alcohol, prendiéndole fuego. Tanto Gagancho como sus amigos quedaron detenidos. Cádiz.—Se conocen nuevos detalles de la salvaje broma de Gagancho y sus amigos. Parece que, en efecto, el diestro, después de pasar la madrugada en algunos bares, se dirigió con un grupo al restorán Barrabombá. Bebieron en abundancia. Se ha comprobado que durante la libación rompieron una botella de whisky y otra de cazalla. Cayó o tiraron algo de líquido sobre Agustina Aguirre Rocamora, de 24 años, y después alguien del grupo encendió una cerilla, prendiendo la llama en la ropa de Agustina. Las llamas produjeron a la infeliz muchacha extensas quemaduras en la parte inferior del tórax y abdomen, en la región glútea y en ambas extremidades. Fué conducida al Hospital, hallándose en gravísimo estado. Gagancho y el banderillero Bogotá, con ocho amigos, fueron detenidos. Después de declarar ingresaron en la cárcel. El juez se ha negado a ponerlos en libertad hasta saber quién es el autor del hecho, pues los detenidos han incurrido en contradicciones al ser interrogados sobre quién era el autor del incendio de las ropas de la joven. Todos continúan en la cárcel. La opinión está indignada por esta absurda y criminal broma, que se teme cueste la vida a una pobre mujer. Rey rta entre nacionalistas y socialistas, resultando varios muertos y heridos. Bilbao.—Al regreso de una romería, en el pueblo de Lopude varios jóvenes socialistas se encontraron en una taberna con algunos nacionalistas. Discutieron y salieron a la calle, cruzándose varios disparos. Resultó muerto de arma de fuego José Abarea, de 31 años, casado, con dos hijos. Este individuo falleció al ingresar en el Hospital civil de Basurto. En la misma contienda resultaron heridos el socialista Adolfo Crespo, que sufre una herida en el hipocóndrio, con salida del proyectil por la región escapular del mismo lado, siendo su estado gravísimo, y Benigno Crespo, de 28 años, hermano del anterior, que tiene una herida de pronóstico reservado. Parece que Benigno Crespo declaró que dió muerte al nacionalista con una piedra, al ver que agredía a su hermano. En Santander fué libertado el director del semanario «Lucha», don Fernando Ors. Todos estaban detenidos con motivo del supuesto complot anarcosindicalista-fascista. Agradecimiento del embajador de Italia. San Sebastián.—El ministro de Estado recibió al embajador de Italia, que le expresó la gratitud de su Gobierno por la acogida dispensada a los barcos italianos en Valencia. El ministro español agradeció a su vez las atenciones que las autoridades de Nápoles dispensaron a los catráticos y alumnos que fueron en el crucero mediterráneo. E. ministro con su familia y el doctor Pascua, salieron a las tres de la tarde para Madrid. Por negarse a descubrirse. Málaga.—En el Parque, al interpretar la música el «Himno de Riego», por no descubrirse unas personas se produjeron incidentes. Los guardias de Asalto evitaron que la cosa pasara a mayores. Se practicaron tres detenciones, siendo puestos en libertad los detenidos y multándose después con cien pesetas. Dimisión. El presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Alvaro de Albornoz, ha presentado la dimisión del cargo de concejal del Municipio madrileño, incompatible con su nueva situación. El estatuto vasco. Vitoria.—Se celebró una Asamblea de Ayuntamientos de las tres provincias vascas, para tratar de la aprobación del proyecto del Estatuto Vasco. El presidente de la comisión redactora del Estatuto hizo un discurso sobre la tradición de las provincias vascas. Dijo que esperaba que si antes la votación del Estatuto tuvo una mayoría de 150.000 votantes, ahora será mayor. Habló el representante de Navarra, que incitó a sus hermanos a recobrar las libertades y fueros vascos. Los tradicionalistas presentaron una enmienda en el sentido de que la Comisión gestora no ostentaba la representación del país, y que antes que nada era necesario convocar a unas elecciones para elegir representantes. Esto provocó un amplio debate y el defensor de la enmienda, alcalde de Tolosa, la retiró creyendo que era coaccionado. Fueron desestimadas otras enmiendas, entre ellas una relativa a que los contingentes militares se cubrieran por el sistema de voluntariado. Por último, se acordó nombrar una comisión pro Estatuto, compuesta de ocho personas, quedando aprobado el proyecto por todos los Ayuntamientos guipuzcoanos menos dos, todos los de Vizcaya, menos cuatro, y todos los de Alava, a excepción de 26. Organización de milicias republicanas. Pamplona.—El gobernador civil ha dirigido al jefe del Gobierno un telegrama en el que dice que se ha celebrado una manifestación organizada por los partidos acción republicana, radical socialista, radical, republicano autónomo, Federación Socialista, Federación provincial de Juventudes Socialistas, Partido Socialista Obrero, Federación local de Sociedades Obreras y Federación provincial Obrera. Añade el gobernador que una comisión le ha entregado un escrito rogándole que transmita al Gobierno su deseo de organizar la milicia republicana armada en toda la provincia, para que los hombres de izquierda no queden a merced de los enemigos, pues hace días fueron condenados ocho ciudadanos de Buriel, uno de ellos a tres años de presidio, porque creyó el tribunal que insultaron a la Guardia civil, y han sido puestos en libertad los que los manifestantes consideraron como los asesinos del telegrafista Viana. Termina el gobernador diciendo que remitirá por correo copia del escrito. En libertad. Han sido puestos en libertad, previa fianza, los abogados don Adolfo Serra y don Ramón Alberga. También fueron libertados don Mariano Baquero y el marqués de Villanueva de Torres. En Ocaña fueron libertados el señor Jiménez, director de «Renacimiento», Marimón y Marquina. En Santander fué libertado el director del semanario «Lucha», don Fernando Ors. Todos estaban detenidos con motivo del supuesto complot anarcosindicalista-fascista.

Las gestiones con los agrarios para que cese la obstrucción

EL GOBIERNO ACEPTA, CON LIGERAS MODIFICACIONES, UNA FORMULA DE FECED. Esta mañana se reunió en el Congreso la comisión de Agricultura con la ponencia nombrada para llegar a un acuerdo en la aprobación de la ley de Arrendamientos rústicos. La reunión terminó a la una y media, manifestando al salir el diputado socialista don Lucio Martínez, que en la discusión se había llegado hasta el artículo sexto del proyecto, quedando todavía lo más esencial, que es el contenido de los artículos 7 y 17, para los cuales el señor Feceid había presentado tres fórmulas. Un periodista le preguntó si las Cortes permanecerían abiertas esta semana, y el señor Martínez contestó afirmativamente, diciendo que así tendrá que ser, porque aún en el caso de que se llegue a un acuerdo, se trata de una ley tan compleja y de tanto detalle, que hay que examinarla, en el salón de sesiones también minuciosamente. Negó que se hablase de una fórmula de arreglo, pues lo que sucederá en realidad es que una minoría se someterá en este caso, como ha ocurrido en otros análogos, al criterio de la mayoría. Posteriormente el señor Alvarez Mandiábal dijo a los periodistas que se había dado cuenta de las tres fórmulas presentadas por el señor Feceid al artículo séptimo, de las cuales había tenido mayor aceptación la siguiente: «Artículo séptimo. Los contratos de arrendamiento de fincas rústicas se concertarán por el precio anual que libremente estipulen los contratantes, no obstante lo cual, tanto el arrendador como el arrendatario, una vez transcurrido el primer año de duración del contrato, podrán acudir al Jurado mixto en solicitud de revisión de la renta pactada, cuando estime que por exceso o por defecto es injusta. El Jurado mixto, en el caso de que no haya acuerdo entre ambas partes, fijará la renta que estime justa, teniendo en cuenta el líquido o riqueza imponible con que figure en el amillaramiento o en el avance catastral la finca objeto del arriendo; el valor asignado a ella en el último título de transacción, el valor en venta de la misma, apreciado por tasación pericial, su normal producción y el valor medio de sus frutos en el último trienio, no pudiendo en ningún caso exceder la renta anual que señale el Jurado mixto del cinco por ciento del valor que en definitiva se fije al mismo a la finca o fincas arrendadas. Si la renta se pagase en especie, su valuación a los efectos del párrafo anterior se hará por el precio medio que hubiesen tenido los frutos o productos en que consista en los tres años agrícolas anteriores.» El señor Feceid llevó esta fórmula al Consejo de ministros celebrado esta mañana, donde permaneció tres cuartos de hora, informando al Gobierno, el cual aceptó esta fórmula con algunas ligeras modificaciones, la cual servirá de base de discusión, siempre presentándose como voto particular alguno de los vocales, o bien incorporándola a su dictamen la comisión de Agricultura. El señor Feceid manifestó también que no obstante estas gestiones efectuadas, los representantes socialistas se muestran muy fuertes en las reuniones que celebra el Gobierno.

Batalla campal

En la calle de Pedro Vigueras unos muchachos discutieron con Jesús Chamacho, que empezó a golpearlos. Acudieron varios vecinos a separarlos, entre ellos Ramón del Fresno, de 54 años, que como viera que entre los chicos se hallaba un hijo suyo, sacó una pistola e hirió a Manuel Merino cuando éste, en unión de otros vecinos, trataron de despojarle del arma. Indignados los vecinos intentaron acometerle, pero el Fresno se metió en su casa y apoderándose de una navaja trató de agredir a todos, degenerando la reyerta en batalla campal, accidiendo los de Asalto, que lograron contener a los contendientes, deteniendo a varios. Resultaron algunos heridos, que fueron curados en la casa de Socorro. Cura encarcelado. Plasencia.—Ayer ingresó en la cárcel, incomunicado, el cura párroco de Nuño Moral Constantino Calvo. Se le acusa de haber intervenido en la publicación de determinada hoja de carácter fascista. Una nota de Estado. EN EL MINISTERIO DE ESTADO DIERON LA SIGUIENTE NOTA «La Junta de Relaciones Culturales del ministerio de Estado anuncia un concurso oposición entre catráticos de Institutos Nacionales para una plaza de profesor de Geografía e Historia, y otra de Ciencias Naturales en el Instituto español de Lisboa, con arreglo a las siguientes condiciones: Los aspirantes a esas plazas presentarán en el término de un mes, a partir del 5 de agosto, sus instancias en el ministerio, acompañadas de los siguientes documentos: Hoja de servicios, debidamente legalizada; informe del director del Instituto donde preste sus servicios el aspirante; Memoria exponiendo los estudios y otros servicios realizados en España y en el extranjero, indicando también la lengua o lenguas extranjeras que posea el aspirante; Memoria sobre el sentido y organización que deben tener los estudios de Segunda enseñanza en el extranjero; obras o trabajos científicos y pedagógicos publicados, y, en general, cuantos documentos estime oportuno presentar el interesado. El Tribunal encargado de la selección escogerá entre los aspirantes a aquellos que por sus méritos juzgue que deben pasar a los ejercicios de oposición, eliminando a los demás. Los ejercicios serán determinados oportunamente por el Tribunal encargado de la selección.

Reunión aplazada

Para esta mañana estaba convocado el Comité ejecutivo del partido radical socialista. La reunión no pudo efectuarse por no haber regresado a Madrid el presidente del mismo, señor Gordón Ordás. Se efectuará mañana, a las cuatro de la tarde. El calor y la salud. «El Siglo Médico» facilita una información diciendo que los extremos calores de esta semana han motivado numerosas enteritis infantiles de carácter grave, que han aumentado el porcentaje de defunciones. También comienzan a registrar se casos de tifus y paratífus, con pequeña elevación de casos sobre los normales en Madrid. En cambio, los enfermos crónicos de corazón y de nefritis mejoran.

Consejo de ministros

LA JUNTA NACIONAL DE TEATROS LIRICOS.—CONSTRUCCION DE ESCUELAS. Desde las once y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde estuvieron reunidos los ministros en la Presidencia. La nota oficiosa dice así: «Presidencia. — Expediente de adjudicación de bienes incautados a la Compañía de Jesús con destino a fines docentes. Guerra.—Expedientes de adquisición de material. Decreto reformando las operaciones del sorteo de reclutas. Expedientes de libertad condicional. Hacienda.—Concesión de suplementos de crédito para gastos de composición, tirada, etcétera, de la «Gaceta de Madrid», correspondiente al ejercicio de 1932. Instrucción pública. — Decreto ordenando que la Junta Nacional de teatros líricos realice siempre sus temporadas oficiales de teatro lírico en los que sean propiedad del Estado. Idem aprobando el proyecto de obras complementarias a las de construcción de un edificio para sección preparatoria del Instituto-Escuela de Madrid. Idem autorizando el gasto a que asciende el presupuesto del proyecto adicional al de obras de ampliación y reforma del Instituto de La Laguna (Canarias). Idem autorizando el gasto para la adquisición de un edificio por la Diputación de Huelva con destino a Instituto Nacional de Segunda enseñanza. Idem aprobando el proyecto relativo a las obras de adaptación de un edificio propiedad del Ayunta-

miento de Piedrahita (Avila) para instalar un grupo escolar.
 Idem aprobando un proyecto de edificio para escuelas graduadas en Arévalo (Avila).
 Idem aprobando el proyecto de Escuela Normal de Avila.
 Idem aprobando el proyecto para la construcción en Rosas (Gerona), de un grupo escolar.
 Idem aprobando el proyecto para construir en Alba de Tormes (Salamanca) un grupo escolar.
 Obras públicas Decreto autorizan de la ejecución por el sistema de administración de las obras del dique Sur de la Isla Verde en el puerto de Algeciras.
 Industria y Comercio? Decreto dictando disposiciones para el cumplimiento de las obligaciones contraídas por el consorcio del Plomo y los Sindicatos mineros de Linares, La Carolina, Cartagena y Mazarrón, con motivo del préstamo concertado con el Banco de Crédito Industrial.

El traslado de los restos de Basco Ibañez

Una comisión de la Diputación y del Ayuntamiento de Valencia, en la que figuran también representantes de los Ayuntamientos de la provincia, acompañada de los diputados a Cortes, ha visitado al señor Azaña para rogarle que la escuadra española reciba en el puerto de Valencia los restos del glorioso Basco Ibañez, y que se invite al acto al Gobierno francés.
 Por su parte, la comisión invitará a las entidades culturales y académicas, Prensa, etcétera.

Detención
 Sevilla.—Han sido detenidos dos extremistas por creerse autores del atentado al ingeniero de la fábrica Ibarra.

Atraco
 En la calle de Bravo Murillo cuatro individuos atracaron a un vaquero que se retiraba a su domicilio y le robaron cincuenta pesetas y un pañuelo de seda.

Ampliación del Consejo
 Lo más interesante del Consejo celebrado esta mañana fué el examen de las fórmulas propuestas al artículo séptimo de la ley de Arrendamientos.

Fueron discutidas ampliamente, y los ministros dijeron que no llegaron a un acuerdo, pues no se trata de eso, sino de examinar los diversos puntos de vista.

Las fórmulas serán examinadas por las minorías, y la comisión resolverá.

Las referencias recogidas del Consejo dicen que no se trató de los altos cargos vacantes, y que el señor Vinales dijo cuenta del decreto referente a la valorización de los servicios traspadados a la Generalidad y del informe relativo al convenio con el Uruguay.

Probablemente, de este informe se tratará en el Consejo del viernes, en el que se hablará también de los presupuestos.

Reunión de la minoría radical
 Esta tarde se reunió la minoría radical, presidiendo el señor Martínez Barrios, quien dijo después que se habían ocupado de redactar el artículo séptimo del proyecto de ley de Arrendamientos rústicos de acuerdo con los puntos de vista de las minorías.

Sólo difieren un poco de la fórmula del señor Feced.
 La resolución queda pendiente del examen de las minorías.
 Respecto a las vacaciones, dijo que era pesimista, y preguntado si habría debate político, contestó que lo ignoraba.

Los tratados de propiedad literaria
 El diputado socialista señor Alvarez Angulo ha dirigido un ruego escrito a don Fernando de los Ríos, para que tramite los tratados de propiedad literaria con las naciones sudamericanas con las que no los haya todavía.

Las Cortes
 A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.
 En el banco azul don Fernando de los Ríos.
 Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.
 Se aplaza la discusión del dictamen de Instrucción pública referente al cuerpo de aparejadores, por estar pendientes de estudio varias enmiendas.
 Se aprueba el dictamen de la comisión de Marina al proyecto de bases para el reclutamiento y reemplazo del personal de la Armada.
 Entra el ministro de Obras públicas.
 Continúa la discusión del dictamen que se refiere a la adquisición por el Estado del Retable de Mar, de Sebastián Miranda.
 El señor García Hidalgo quita importancia artística a esta obra, y pone de relieve que el autor es novel, y busca el apoyo de los diputados para que sea adquirida.
 Estima que las Cortes deben abstenerse de este asunto, que costaría cien mil pesetas.
 El señor Castrovido defiende el valor artístico del Retable de Mar, y la necesidad de favorecer a los artistas que empiezan.
 Aboga por la aprobación del dictamen.
 Se aplaza la discusión de este proyecto, y continúa la del proyecto de ley de Arrendamientos rústicos.
 (Sigue la sesión.)

MARMOLES Y LAPIDAS
MESAS Y VELADORES
 para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Vedios antes de comprar en otro sitio.
Precios de LIQUIDACION
BONACASA — PAZ, núm. 31
Teléfono 14.929

Acuerdo de huelga
 Sevilla.—En la reunión celebrada por los dependientes de comercio, se acordó declarar la huelga general por 48 horas, como protesta por no haberse resuelto el pleito que mantienen.
 El paro comenzará el día 19.

De Barcelona

SIGUEN LOS ATRACOS
 Cuando ayer tarde pasaba por la calle de Mercher y Palau, frente al número 141, el joven Isidro Borbuán, le salieron al paso dos individuos que, pistola en mano, le exigieron la inmediata entrega de cuanto dinero llevase encima.
 Mientras uno de ellos no dejaba de apuntarle con la pistola, el otro le registró los bolsillos, apoderándose de 280 pesetas en metálico, una pluma estilográfica y el reloj.
 Una vez con todo esto en su poder, los atracadores se dieron a la fuga.

PERIODICO RECOGIDO
 Al llegar el expreso de Madrid han sido recogidos mil ejemplares de «Mundo Obrero».

SABOTAJES
 En la calle de las Navas de Tolosa fué volado un camión cargado de materiales para la construcción.
 En el Pasaje de Pujadas dos desconocidos volcaron un carro cargado de ladrillos y se dieron a la fuga.

ACCIDENTADO MITIN DE LOS NACIONALISTAS VASCOS Y GALLEGOS
 Anoche se celebró en el Centro de Dependientes de la Industria y el Comercio la sesión organizada en honor de los nacionalistas vascos y gallegos, titulada «Identificación de ansias nacionales».

LA POLICIA EVITA UN ATRACO
 Varios agentes de Vigilancia que ocupando dos automóviles recorren la población para evitar atracos y robos, advirtieron la presencia de un taxi en el que iban tres sujetos sospechosos, los que, al parecer, dada la lentitud con que marchaba el vehículo, iban vigiando a un hombre que caminaba por la acera.

Los agentes siguieron la pista al coche, hasta que los que lo ocupaban se dieron cuenta de que eran vigilados y dieron orden al chofer de que acelerara la marcha.
 Los agentes, que como ya dijimos antes ocupaban dos automóviles, se lanzaron en su persecución, y mientras uno de ellos adelantaba al taxi, el otro se quedaba detrás, obligándole a parar.

Los tres individuos que ocupaban el coche fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia, donde dijeron llamarse José Llanos, de 29 años, natural de Santa Cruz de Tenerife, al que se le ocupó una pistola automática, calibre 7, y varias cápsulas.
 Antonio Rodríguez, de 32 años, natural de un pueblo de la provincia de Lugo, el cual también llevaba un revólver marca Kolt, calibre 9, y veinte cápsulas y una porra; y Antonio Gómez, de 31 años, natural de Bilbao, que dijo estar dedicado al comercio.

También se le ocupó una pistola marca Smith, dos cargadores y 21 cápsulas.
 Ninguno de estos individuos tenía antecedentes.

Parece ser que estaban vigilando al cobrador de un Banco, que acababa de hacer un importante cobro, con la idea de atracarle.
 El Antonio Gómez ha estado recientemente en Méjico, donde parece ser que entabló conocimiento con los otros dos individuos, que regresaron también de Méjico hace poco tiempo.

Los apellidos Llanos y Rodríguez parece que son atracadores profesionales, y se valieron de que el Antonio Gómez estaba en precaria situación económica, para que actuara con ellos.
 Con este objeto se lo llevaron a un bar, donde le dieron comida y bebida abundante, más 25 pesetas.

Los tres han ingresado incommunicados en los calabozos del Juzgado.
HERIDOS POR DESPRENDIMIENTO
 En un restorán económico instalado en el Paralelo, número 105, propiedad de Alfredo Peris, se produjo ayer tarde el desprendimiento de parte del techo y terraza.
 A causa del derrumbamiento resultaron cinco heridos, que fueron conducidos al dispensario clínico.

Estos se llaman Alberto Sevilla, de 30 años; León Sevilla, de ocho, hijo del anterior; Alberto Toledo, de 32; Isaac Jerusalén y Elido Bencian.
 Una vez curados de primera intención fueron trasladados al Hospital de San Pablo.

EXPLOSION
 A la una de la madrugada, en un almacén de carbones de la calle de Vilá y Vilá, hizo explosión una bomba, que abrió un gran boquete en la puerta.
 El almacén es propiedad de don Antonio Navarro.

UNA MUCHACHA AHOGADA
 Se ha dado cuenta al Juzgado de la aparición, en la playa de Somorrostro, del cadáver de Olga Mestres, de 16 años, que el domingo fué a los baños de San Sebastián con su hermano Jaime, tomando un patín y se internaron en el mar, desapareciendo ambos hermanos.
 Se ignora si Jaime ha perecido.

MUERTE EXTRAÑA
 En el Hospital de San Pablo ingresó Alberto Juan en grave estado, y falleció poco después.
 El médico se negó a certificar la muerte natural.

SUCESOS

El sangriento suceso de anoche
UN GUARDIA DE SEGURIDAD AL VER A SU COMPANERO AGREDIDO POR UN INDIVIDUO, DISPARA SOBRE ESTE SU PISTOLA, HIRIENDOLO GRAVEMENTE

Anoche, alrededor de las once, ocurrió un sangriento suceso en la barriada de Gracia, del que resultaron dos heridos, uno de ellos grave.

El hecho, según informes recogidos en el lugar del suceso, ocurrió del modo siguiente:
 A la hora que dejamos dicho, los guardias de Seguridad que prestaban servicio de vigilancia en la mencionada barriada, Francisco Panadero y Virgilio Martínez, al llegar a las cuatro esquinas que forman las calles de Gracia y Padilla, vieron a un individuo que iba escoltado y al advertirle para que callara hizo ademán de sacar un arma.

Los guardias lo detuvieron, y al intentar cachearle, el sujeto en cuestión sacó una lima triangular muy afilada con la que agredió al guardia Panadero, que le registraba, asestandole un golpe en el costado izquierdo.

El guardia Virgilio Martínez, al ver a su compañero herido, hizo uso de la pistola, descerrajándole un tiro al agresor, que cayó al suelo gravísimamente herido.

Al ruido de la detonación acudieron otros agentes de la autoridad, que trasladaron al herido al Hospital.

El guardia agredido fué por su pie al benéfico establecimiento. Ambos fueron curados por los facultativos de guardia.

El agresor del guardia de Seguridad, que se llama Joaquín Martínez Cerón, de 45 años, casado, zapatero, domiciliado en la calle de En Sanz, número 30, presentaba una herida por arma de fuego situada en el cuarto espacio intercostal izquierdo, penetrante en la cavidad torácica, sin orificio de salida; otra herida de la misma naturaleza, situada a nivel de la línea axilar, a la altura de la tetilla, con gran hematoma, también penetrante y sin orificio de salida; otra, en forma de sedal, con orificio de entrada y salida en la cara palmar del dedo pulgar izquierdo; otra, con orificio de entrada, en la cara palmar de la primera falange del dedo anular de la mano izquierda, con orificio de salida en la cara dorsal de la articulación de la primera y segunda falange, con fractura de la primera falange. Pronóstico grave.

Al guardia de Seguridad Francisco Panadero se le curó una contusión que interesa piel y tejido celular, situada en el hemitórax izquierdo, a la altura del noveno espacio intercostal y corresponden do a la línea axilar anterior. Pronóstico leve S. A.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado de guardia, quien instruyó diligencias.

El Joaquín Martínez ha sido ya en otra ocasión protagonista de otro suceso sangriento, del que también resultó víctima.

Recordamos este hecho ocurrido en un bar de aquella barriada, donde el Martínez cayó herido por los disparos que sobre él hizo el hijo del dueño de cierta popular casa de dormir.

CAIDA
 El chofer Juan Castro López, de 55 años, domiciliado en la playa de Nazaret, 8, ha sufrido una caída en la calle de San Vicente, produciéndose una herida contusa de forma estrellada, que interesa hasta el pericostio en la región occipital. Contusión en la región sacra y conmoción cerebral.
 Pronóstico menos grave.
 Ha sido curado en la casa de Socorro de Colón.

ACTO CENSURABLE
 En la madrugada última, unos cuantos jóvenes, encaramándose a uno de los casilleros del puente del Mar, donde se halla la Virgen de los Desamparados, se han dedicado a destruir la imagen, fraccionándole la cabeza, que ha sido arrojada al fondo del río.
 Los agraciados no han sido detenidos.

La imagen destruzada data del año 1596, y era obra del escultor valenciano Francisco Sanchis.
 Fué restaurada en 1782, a raíz de una fuerte riada que rompió parte del puente, según consta en una inscripción en latín que hay en el basamento del referido casillero.

EN EL HOTEL INGLES LE ROBAN A UN HUESPED LA CARTERA
 Don Nicolás Cornelio Visser, ingeniero, natural de Holanda, y con residencia en Madrid, llegó hace unos días a nuestra ciudad, instalándose en el hotel Inglés.
 Anoche don Nicolás se retiró temprano, y al rato dormía tranquilamente.
 Al levantarse esta mañana se encontró con la desagradable sorpresa de ver que del bolsillo interior de la americana que tenía colgada en una silla, le habían sustraído una pluma estilográfica y una cartera, en la que guardaba documentos y 150 pesetas en billetes.

Preparando el traslado a Valencia de los restos de Basco Ibañez
 Una comisión a Madrid

Anoche, a la salida del tren de Madrid, presentaba la estación del Norte extraordinaria animación.
 En dicho tren marcharon a la capital de la República los representantes del Comité ejecutivo pa-

ra traer a Valencia los restos del insigne novelista don Vicente Blasco Ibañez.
 Dicho Comité se trasladaba a Madrid para invitar al presidente de la República y al presidente del Gobierno, a los actos que se celebrarán con dicho motivo.
 En los andenes de la estación había gran número de admiradores de Basco Ibañez, muchos de ellos representando a sociedades, cuyas banderas también se hallaban allí.
 En el mismo tren marchó a Madrid el señor Doporto, en cuyo nombre pronunció unas palabras don Sigfrido Blasco. El señor Doporto contestó dando las gracias y se vivas a Basco Ibañez, a Valencia y a la República.
 Entre los que marcharon con el objeto mencionado, recordamos a los señores Blasco, Carreres, Gracia Ribes, Calot y Martínez Sak.
 Todos ellos fueron despedidos con una gran ovación.
 Por la tarde habían salido para Madrid, con el mismo propósito, don Angel Puig, don Tomás Orta, don Germán Fabra y don Manuel Gisbert, éste en representación del Ayuntamiento.

Una visita
 Don Ramón Martínez y don Antonio Fornet, director y secretario, respectivamente, del Conservatorio de Música, nos visitaron ayer tarde, ofreciéndonos en su cargo.
 Agradecemos por la visita y quedamos con nuestro modesto apoyo.

El tiempo
 Persiste en el N. de Europa la zona borrascosa, con su centro en W. de Escandinavia. Pierde intensidad el anticiclón de Azores, pero aún continúan las presiones altas al NW. de aquel archipiélago.
 Sobre España y el golfo de Vizcaya hay presiones altas relativas.
 En nuestra Península aparecen cielo casi sin nubes. Se registrarán ayer tormentas en muchas regiones del Centro.
 Las temperaturas extremas han sido:

Caja General de Ahorro
 bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10. SUCURSALES

Graz: Avenida Puerto, 356.
 Alcaira
 Alcoy
 Castellón
 Denia
 Elche
 Gandia
 Jativa
 Orihuela
 Requena
 Villena

INTERESES QUE ABONA

Cuentas... 2% - %
 Libretas... 3'50%
 A seis meses 3'60%
 A un año... 4% - %

Sin limite de operaciones en libretas

EL AHORRO

de unos céntimos diarios, practicado con regularidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes de la mañana.

José Antonio Noguera, S. A.

Gran Via, 12 - VALENCIA - Teléfono 14.530

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 9

FABRICA DE ACEITES

Aceite de Coco — Aceite de Linaza — Aceite de Ricino — Aceite de Colza — Aceite de Maní — Manteca de Coco, para uso comestible — Pastas alimenticias para ganado — Turtos para abonos de Ricino y Colza — Glicerinas

FABRICA DE SUPERFOSFATOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Guano confectionado marca «LA NOGUERA» para toda clase de cultivo.
 Sulfato de Amoníaco — Sulfato de Potasa — Sulfato de Hierro — Sulfato de Cobre — Sulfato de Sosa — Sulfato de Zinc — Nitrato de Sosa — Cloruro de Potasa — Fosfato de Sosa — Bisulfato de Sosa — Acido Sulfúrico — Acido Clorhídrico — Acido Nítrico — Superfosfato de Cal y de Hueso

GRAN VIA, núm. 12 - VALENCIA

La Asamblea naranjera de ayer

Se encargó a los parlamentarios que plantearan la cuestión de los tratados comerciales

Ayer tarde, en el Ayuntamiento, se reunió la Asamblea naranjera que anunciamos.

Se congregaron valiosas representaciones de entidades naranjeras de Castellón y Valencia, bajo la presidencia del señor Lambies. Asistieron los diputados a Cortes don Sigrido Blasco Ibáñez, don Ricardo Samper, don Juan Bort, don Francisco Sanchez, don Joaquín García Ribes, don Juan Calot, don Julio Just y el de la provincia de Castellón don José Royo Gómez. Don Alvaro Pascual Leone excusó su asistencia, no pudiendo acudir por acontecimientos familiares.

EL SEÑOR CANO MAYANS

El señor Lambies, tras breves explicaciones, concedió la palabra al señor Cano Mayans, quien expuso la labor realizada por la ponencia durante las once reuniones que ha celebrado.

A continuación informó acerca de Holanda, país que trata de elevar el tce por ciento ad valorem sobre nuestra naranja, que hasta el momento actual se ha venido pagando al 39; y que además, el Parlamento de dicho país está estudiando la contingencia. Pidió a los diputados que en el momento actual se preocupen únicamente de esta cuestión de los tratados, pues aparte el caso de Holanda, está la cuestión de Rusia, y pudiera ocurrir que por no haber medido bien nuestro Gobierno las consecuencias, nos encontrásemos imposibilitados de negociar con Inglaterra, o de molestar a Francia, ya que las concesiones a Rusia se basan en el suministro de madera, que ahora nos suministra la vecina República.

—Os rogamos—terminó diciendo a los diputados—que no tratéis por ahora más asunto que el de los tratados, pues si ese lo resolvéis perfectamente, habréis prestado a la riqueza naranjera un servicio importantísimo.

EL SEÑOR CALOT

El señor Calot, luego de referirse a varios aspectos del problema, mostrándose conforme en que la cuestión de los tratados podía considerarse fundamental, la clave del problema; pero no se debía olvidar el mercado interior: un vagón desde la estación de Alcira a la de Sevilla tarda doce días en llegar; veintidós días a Santander; trece a Madrid; de ese modo no hay comercio posible.

Pidió tarifas especiales para la naranja, como se hace con el trigo, pues no hay razón para ese privilegio concedido a los trigueros.

Se refirió a la Asamblea que ha de convocar el ministro, y dijo que a ella no se podía ir sin preparación: la preparación es las conclusiones de esa ponencia que en la actualidad labora. Pero de momento entendía oportunísimo plantear inmediatamente en las Cortes la cuestión de los tratados, entendiendo que también era urgente plantear inmediatamente la cuestión de los transportes del interior.

Luego el señor Calot intervino nuevamente para añadir que también era urgente la política sanitaria del naranja, entendiendo que debía pedir al Gobierno estableciese la fumigación obligatoria.

Después el señor Calot dijo que hoy sin falta quedará planteada la cuestión en el Parlamento por uno cualquiera de los diputados levantados, y que a la Asamblea asistirán, si la convocatoria es para parlamentarios y representaciones de interesados.

EL SEÑOR TORREMOCHA

El alcalde de Algemesi habló también del consumo interior.

Entendió que la naranja debía poderse vender al consumidor español a cinco céntimos la naranja, y que a ese precio el consumo nacional pasaría a ser uno de los más importantes. El plazo de entrega no debe pasar de ocho a diez días. Sucede en la actualidad que un comerciante de Zamora, por ejemplo, hace un pedido de varios vagones escalonados, confiando recibirlos en distintos días; pero la realidad se encarga de desbaratar sus cálculos: está varios días sin recibir ninguno, y al final recibe cuatro o cinco vagones juntos; como tanta mercancía es notoriamente superior a la capacidad consumidora de la plaza, se le pide la mercancía, pierde dinero y renuncia por fin a este negocio. Habló también de la necesidad

de pedir al Gobierno que prohiba los recargos municipales a la naranja.

EL SEÑOR ROYO

El diputado señor Royo, de Castellón, disculpó a sus compañeros de representación parlamentaria, por no haber asistido.

Hizo algunas aclaraciones respecto de la interpelación parlamentaria, y aseguró que ésta no se había producido como consecuencia de la convocatoria del señor Lambies.

EL SEÑOR SANCHIS

El diputado señor Sanchis se mostró conforme con los acuerdos que adopten los naranjeros y dispuesto a defenderlos. Respecto de la interpelación, dijo que habría podido estar desarrollada con mayor o con menor acierto, pero indudablemente había sido eficaz.

EL SEÑOR ROVIRA

El señor Rovira defendió la teoría de que aquí era donde se habían de estudiar los problemas naranjeros; y luego, cuando se hubiesen logrado por unanimidad unas conclusiones, llevarlas a Madrid si eran convocados, pero no todos, sino el presidente de la Asamblea en representación de todos los interesados. En las Asambleas de Madrid sueña haber elementos extraños.

EL SEÑOR CARBONELL

El señor Carbonell entendió que todas las cuestiones de si los barcos o los vagones habían de llegar en doce o en catorce días, etcétera, eran nimias comparadas con la gravedad del caso Holanda, y en general de los Tratados. ¿De qué nos serviría, dijo, llegar en pocos días a los centros consumidores, si luego no nos compran la naranja? Se extendió en consideraciones respecto de la política exterior económica, que debe referirse también a patateros, cebolleros, arroceros, etcétera. Sin una política de Tratados, será inútil todo. Y es tan esencial, que los parlamentarios deben formar el frente único para triunfar o para retirarse a Valencia, que, llegado el caso, aquí se adoptarán las medidas necesarias para demostrar que no se puede jugar con la vida de un pueblo.

EL SEÑOR SAMPER

El señor Samper estimó posible el establecimiento entre los parlamentarios de zonas de convivencia: unidos, podemos triunfar; levantando la vista, podremos coincidir. Nos hemos quedado solos en distintas ocasiones, pero estamos siempre dispuestos a unimos con todos. Se mostró pesimista respecto de la Asamblea convocada por el ministro, pero si hemos de ir a ella, preparémosnos con soluciones concretas y articuladas. Los interesados deben documentar a los diputados, pero con toda concreción. Se ha hablado de tarifas, de plazos de transporte, de Holanda: pues todo eso se ha de traer articulado, razonado, como si lo hubiéramos de llevar a la «Gaceta». Recordó el caso del 3/6; se puso al habla con la embajada, y recibió la impresión de que si el Gobierno español pedía, no habría gran dificultad en conceder; formuló en el Parlamento sus observaciones, y el ministro de Obras públicas le contestó de modo satisfactorio. To do parecía situado en buen plan. Pero la contestación del ministro alarmó a los asturianos: ¿Qué pasó a partir de entonces? Nada supo ya el señor Samper.

EL SEÑOR LLOPIS

El señor Llopis, de Castellón, rogó que se olvidase todo lo pasado, se atiende al presente y al porvenir y se procure colaborar con el Gobierno.

EL SEÑOR GARCIA

El señor García, de la Federación de Exportadores de Naranja vía terrestre, intervino para hacer resaltar la importancia de la relación con la política de Tratados; Francia acaba de prohibir el tránsito por su país de naranja a granel; quiere que toda sea envasada, cuando la base de nuestro comercio ferroviario ha sido el envío a granel; en Alemania se ha vuelto a resucitar la cuestión del monopolio frutero. Bélgica trata de pasar del dos y medio por mil, al cinco. Todos los países se mueven contra nosotros.

EL SEÑOR VILLAGRACIA

Se extendió en consideraciones respecto de la labor realizada por

la ponencia, y se detuvo especialmente en la necesidad de ir a la revisión de toda nuestra política exterior económica. Estudió las estadísticas de nuestro comercio exterior. Con Inglaterra tenemos un superávit de un centenar de millones; lo debemos al máximo de concesiones. Con Holanda también tenemos superávit, y sus quesos merecen un trato mejor que el que se les da. Con los Estados Unidos tenemos un déficit superior a 140 millones: ¿qué pasaría si prescindiéramos de comprar unos cuantos automóviles, que podríamos adquirir en los países que son nuestros clientes? Esto es lo que queremos de los parlamentarios.

Como conclusiones de su discurso, estableció: la necesidad de que se revisen los tratados; la necesidad de que se cumplan las leyes fitopatológicas, hasta con dureza, y con todas las consecuencias; oposición al intervencionismo del Estado; que la economía valenciana tenga la debida ponderación en los organismos nacionales arancelarios.

EL SEÑOR MORA

El señor Mora, luego de hacer resaltar que los Gobiernos no hicieran caso alguno de las conclusiones aprobadas por las varias asambleas celebradas por los naranjeros para definir sus aspiraciones, se refirió concretamente al intento de nacionalización de la industria del nitrógeno, diciendo que la ponencia se había manifestado resueltamente en contra, no sólo por el encarecimiento que sufriría este fertilizante, sino por las represalias que tomarían los países que actualmente nos abastecen.

EL SEÑOR HERNANDEZ LAZARO

El señor Hernández Lázaro, refiriéndose a los ataques que había sufrido la Unea en el Congreso, dijo que si nadie se levantó a defenderla, es porque no necesita defensa, pues de sobra es conocida su actuación.

Después aclaró que en su intervención ante el ministro de Agricultura, se limitó a decir que había dos clases de problemas a resolver: uno el de encontrar compensación al recargo arancelario inglés y buscar el auxilio de la rebaja de las tarifas ferroviarias; otro, que se consideraba diferible y que para él era y es fundamental, la repercusión que sobre la economía valenciana pesa cada vez que en la economía nacional se adopta una determinación respecto del exterior; por ello entendió y sigue en esa opinión, que Valencia tiene el deber de intervenir y orientar la política nacional económica. Como considera necesario infiltrar esa idea en el ánimo de todos, se ha permitido repetirla. Llevaría también al ánimo del Gobierno, es la misión de los parlamentarios.

EL SEÑOR JUST

El señor Just aludió a las conclusiones de asambleas anteriores, que tampoco los Gobiernos de entonces llevaron a la «Gaceta». A la Conferencia convocada por la dictadura, y al hecho de que entonces, a pesar de que hasta se le decían las personas que debían asistir, nadie protestó, mientras que ahora protestan. Y en relación con los ataques inferidos a la Unea, recordó su discurso del Congreso, en donde la defendió comparando su labor con la del Estado.

Intervinieron, entre otros, los señores Just, Marqués de Villagracia, Mora y Lamo de Espinosa, y finalmente se acordó que los parlamentarios intervengan inmediatamente cerca del Gobierno respecto de la cuestión de Tratados comerciales y, especialmente, del caso Holanda.

¿terminó la sesión.

Publicaciones

«ORIENTA»

Hemos recibido el segundo número de «Orientación», y nos complacemos en que ha mejorado notablemente con respecto al primero.

Cada vez se observa un mayor cuidado en todas sus secciones de ciencias especulativas, pedagogía, agricultura, divulgación, deportes, etcétera, junto al interés literario de sus trabajos, encontramos el valor didáctico de una revista con matización cultural acusada. Deseamos el más completo éxito a sus entusiastas orientadores.

EL NIÑO QUE LLORA no está sano. La alegría y risa de los niños es la mejor señal de que no están enfermos. Qué daría una madre por la salud de su hijo. Verle llorar es su desesperación. Evitaréis sus lloros dándole con frecuencia un papel Yhomar en agua azucarada.



—¿Es pariente suyo? ¿Le toca a usted algo? —Una vez lo intentó; pero papá le dió una paliza.

Del Extranjero

(Servicio especial telegráfico)

OLA DE CALOR EN LONDRES

Londres 8.—Un calor asfixiante pesa sobre la ciudad desde hace varios días, habiéndose registrado temperaturas muy elevadas a la sombra.

La casi mínima ha sido de 33 grados, y en el asfalto se han registrado los 55 grados sol.

El movimiento de gentes que huyen de la población en busca de fresco en el campo y playas, llega a una cifra de verdadero record.

En las últimas 48 horas han llegado a los balnearios de la costa unos 100.000 londinenses, y en el domingo y lunes han salido de Londres más de un millón de vehículos, llevándose a casi más de dos millones de personas.

La cifra de venta de gasolina ha llegado a una cantidad casi record, agotándose ésta en todos los alrededores de la población.

Han habido 11 muertos por accidentes, debidos a congestión por el calor excesivo.

EL CONSUMO DE CERVEZA EN SUIZA

Berna 8.—El departamento de Comercio, facilitando una referencia sobre el intercambio comercial entre Alemania y Suiza, hace constar que en los dos últimos meses la entrada de cerveza de procedencia alemana en Suiza ha alcanzado una cifra tres veces mayor con relación al mismo período de 1932. Generalmente se ha registrado un mayor consumo de la de esta procedencia.

EL ESTADO DE LA HUELGA DE ESTRASBURGO

Estrasburgo 8.—A pesar de seguir las negociaciones del Consejo Municipal con los dirigentes de los Sindicatos Obreros del Alto Rin, en muchos pequeños poblados de la región se ha secundado el paro por solidaridad con los huelguistas de la población.

La comisión designada en París llegará hoy a ésta, y existe la impresión de que se va rápidamente a la solución del conflicto, ya que la vida de la ciudad, en este estado anormal, es insostenible.

Mr. Ceuille, del grupo socialista, ha manifestado que reconoce el derecho a los trabajadores del ramo de la construcción a luchar contra la baja de salarios que considera en sí falta de motivos de peso, ya que la crisis en este ramo es idéntica a todos los demás, y esta baja colocaría a los obreros en condiciones de inferioridad, ya que el coste de la vida permanece al mismo nivel actual.

Estrasburgo 8.—El alcalde de la ciudad ha convocado de nuevo para las cinco de la tarde, al Consejo Municipal, delegados de los Sindicatos y la comisión que se espera de París. Existe la impresión que de esta reunión ha de salir la solución del conflicto.

LA POLITICA EN DANZIG

Danzig 8.—El presidente del Senado de Danzig, doctor Rausing, ha convocado a éste para tratar de la situación política. En esta reunión el presidente del Senado pronunciará un sensacional discurso en el que hará la declaración de la política a seguir del nuevo Gobierno.

no y la orientación de las relaciones con Polonia y Alemania.

Se tratará, además, de la posición internacional de Danzig, como ciudad libre, y el camino a seguir después del resultado nacional socialista de las últimas elecciones.

Se concede una excepcional importancia a esta sesión del Senado.

ANTE UN VIAJE A ROMA DEL CANCELLER DOLLFUS

Roma 8.—La Prensa italiana anuncia oficialmente la visita del canceller austriaco Dollfus. Hace la aclaración de que se trata de un viaje de pura cortesía y sólo con la finalidad de realizar una visita oficial después de las negociaciones ultimadas entre los dos países.

El canceller Dollfus realizará este viaje muy en breve.

SACUDIDAS SISMICAS EN EL JAPON

Tokio 8.—Variadas sacudidas sísmicas acompañadas de vientos violentos, han causado grandes daños en las islas Kiuschiu. Afortunadamente no hay número elevado de víctimas, ya que sólo hay heridos y los daños materiales, que son de consideración, por haber resultado destruidas unas 1.500 viviendas.

LA SITUACION EN LA ISLA DE CUBA

Habana 8.—Se confirma el que casi un cincuenta por ciento del elemento militar se ha puesto frente al general Machado.

La situación es delicada, especialmente hacia el interior de la isla.

Las noticias de Cienfuegos, Trinidad y Puerto Príncipe, son muy confusas.

La crisis de tantos años ha creado un ambiente propicio en toda la isla, y casi puede decirse que el último reducto del Gobierno, de no haber un cambio en la situación de la Habana.

Oficialmente aseguran la posesión al Gobierno de los centros informativos, pero en realidad no puede apreciarse bien esto por la anómala situación de toda la isla.

Siguen los encuentros entre los revolucionarios y fuerzas adictas.

MR. BALDWILLE INICIA EL PERIODO DE SUS VACACIONES

Londres 8.—Ha salido para Aix les Bains el ministro inglés Lord Baldwin, a su acostumbrada tour veraniega y período de reposo en aquella estación veraniega.

EL VERANEO DEL CANCELLER HITLER

Berchtesgaden (Alemania) 8.—El canceller Hitler ha recibido la visita del presidente de Prusia, con quien ha tratado sobre la actual situación política de Alemania.

Colegio Oficial de Médicos

Se ruega a todos los médicos que prestan sus servicios en Compañías Ferroviarias, acudan a una reunión que se celebrará en el local del Colegio Oficial de Médicos (Mar. 53), el próximo viernes día 11 a las tres y media de la tarde.

“El frente de guerra femenino”

¿Dónde está la guerra?

Las Asambleas, los Pactos, la Sociedad de Naciones... inutilidad, incompreensión.

La guerra está en el «jugar a la guerra» de los niños. En el instinto destructor, dominador, ventajoso de los niños, pese al tópico del alma pura del niño. La guerra está en la animalidad, la fiereza inconsciente, cruel, instintiva, que nace con todo hombre y que la educación y la cultura parecen hacer desaparecer, pero que sólo disminula hasta surgir con el pretexto de las palabras vanas: Patria, honor, tradición. La guerra está en el magnífico, penetrante capítulo del juego a la guerra de los chicos.

«Me tenéis que obedecer siempre; mi padre es comandante—dijo de repente Arvid.

Los muchachos asintieron, inclinando la cabeza.

—¿Y eso qué tiene que ver?—dijo Margot...

—Cuando hablan los hombres, las mujeres se callan—declamó Arvid—. Conocía esta frase por su padre, que la empleaba a menudo dirigiéndose a su madre...

—Pues entonces, si todos pueden mandar, desde ahora Margot será vuestro jefe!

—¿Tú estás loco! ¿Una chica!...

—¡Sí, es la guerra! Pero ¿qué tenemos que ver nosotros con ello? ¿Por qué copiamos en todo a los mayores? No es ya bastante con llegar a mayores, y tenemos que hacer todo lo que ellos han hecho?...

Y más adelante esta protesta, como arrancada del ambiente español, tan estrecha, tan esclavizadamente familiar:

«—Por todas partes los padres. Tenemos que pagar sus culpas con todo nuestro ser. ¿Qué tenemos que ver con ellos? ¿Por qué hemos de sufrir por sus pecados? ¿No existe entonces el nosotros? ¿No se puede vivir sin la carga de los padres?...»

Retrato de Elen:

«...los nettershausen han dicho que la guerra nos tenía que hacer completamente ricos. ¿Dónde está la riqueza? ¿Nosotros tenemos que seguir con los abrigos del año pasado!...»

Retrato de Meta:

«—Oye, ¿has visto a Alfredo? ¡Si vieras qué carta me ha escrito! Tiene todo el pelo ensortijado. Es un chico muy guapo. ¡Tengo más miedo! ¿Qué hago yo si me quiere besar? Pero, oye, ¿qué tal me sienta este vestido?...»

Cambiad los nombres y están con nosotros, en nuestra vida, en nuestra casa.

El «No te enamores, no te enamores», equivale a la bárbara prevención, de animalejo indefenso y asustadizo: ¡Cuidado con los hombres!

Y termina la novela—sin hallazgos raros para nuestra ingenuidad, pero exacta, cierta, profunda, delicada—con esta reacción humanísima de psicología científica, no superficial:

«—¡Por favor, querida Margot, no te echés de ese modo al cuello de los hombres!

—¡Pero si caerán todos!... El alférez, el grueso profesor de equitación!... ¡Magnífico, señor profesor!... ¡Un poco de licorito!...»

Es la reacción desesperada de la catástrofe de «Bebamos y comamos, que mañana moriremos». «Psicología de los terremotos», de Lombroso. Consecuencia lógica del contraste violento entre el miedo a la muerte y la alegría de vivir. El gozo desbocado de vivir. Y algo más hondo aún: la protesta instintiva de todo organismo, la rebelión del instinto de conservación—del individuo y de la especie—. Algo profundamente innato que radica en las tenebrosidades de la subconsciencia: la rebeldía de haber estado expuesta a pasar por el mundo sin cumplir la misión que a todo ser le ha sido encomendada.

Eusebio LUENGO Madrid.

Notas veraniegas

Las licencias de estío o un verdadero tío

Nos acordamos de la canción infantil: «con licencia absoluta de mi coronel.»

Pero, allá los militares con sus cosas, y vamos a ocuparnos de las licencias estivales de los funcionarios civiles.

Ya el jefe ha establecido el turno de vacaciones, el de las vacas flacas, que pudéramos decir, pues no existe empleado que no cuente con una enfermedad adecuada, uno siente así como ganas de no trabajar; otro, de exquisita sensibilidad, recuerda que su abuela, al morir, le indicó que se aguantara todo lo posible contra el trabajo, ya que ella, a pesar de lo que había manipulado en esta vida (fué comadrón), moría en la miseria cubierta de cuatro harapos, circunstancia que obliga a recordar el ditrambo:

—¡Hay que ver mi abuelita, la pobre, la ropa que usaba!

A otro empleado le parece que el hígado no funciona bien: su suegra le dice que tiene malas entrañas y a las vísceras las apellida «viseras». Le amarga la asistencia a Ramírez, coincide con su madre política. Ha de ir a tomar aguas y separarse un poco de la familia. Es sensible, pero no hay más remedio.

Conseguida la licencia se va a Carabana, con una despedida emocionante.

Sus subordinados, en la estación, le regalan papel de Armenia; su hijo le da un beso, la esposa un apretón de manos un poco equivocado, y la suegra le propina un pellizco y dice: ¡Que te acuerdes de nos otras!

Hasta la criada, fea como un demonio, se atreve a tomar parte en la despedida, espetándole: ¡Señorito, lleve usted cuidado y no se deje sacar los hígados, porque, a una servidora, aunque me esté mal el decirlo, he pensado que si se divorcia usted podría casarse con una servidora de usted, y me gusta mucho el hígado y no de cerdo, como ustedes acostumbran a comer.

Existen otros empleados que no salen de la capital. En la terraza, con poco dinero, enlazan unas tiras de cadena de papel de serpentina, farolitos, aportan unas maquetas creditadas en vegetación, compran un conejo de Indias, que a lo mejor o a lo peor se les escapa, y el jefe de la familia, en caso

miseta, con alpargatas, dice a sus descendientes:

—¡Nos hallamos en pleno campo, con iluminación verbenera. Además, después de haber subido 90 escalones, es de calcular que nos encontramos a 500 metros sobre el nivel del mar!

Ahora la niña mayor del subsecretario, que juega al tenis con los jóvenes distinguidos, pide una licencia para uno de esos «chicos bien», que fué colocado en una dependencia por obra y arte del autor de sus días.

El papá, como todos los que me recen tal apelativo, toma nota, y evacuados los trámites, manifiesta a su hijita:

—Tu recomendado no necesita licencia. Desde que se ha posesionado del cargo, sólo se presenta al habilitado el día de cobro...»

Juan RUVIRA JIMENEZ

NECROLOGÍA

En el pueblo de Benifayó, donde resida, ha dejado de existir, a la avanzada edad de 75 años, la señora doña Concepción Tarín Jordán, madre de nuestro buen amigo Angel Berlanga, para el cual no tenemos palabras de consuelo, dadas la magnitud de la desgracia que en estos momentos le aflige.

Si para un hijo la pérdida de su madre significa el golpe más rudo de su vida, para el camarada Berlanga el dolor se agranda lo inconcebible, dado el amor que profesaba a la que fué una santa que, virtuosa y ejemplarmente, guió sus primeros pasos por la senda de la honradez y de la laboriosidad para crearle un porvenir venturoso y lleno de felicidades.

Su carácter afable y sus cualidades caritativas le granjearon el aprecio y distinción de cuantos le trataron y recibieron de sus manos las más bellas y respetadas. Bajó al sepulcro con la fe que animaba a la que siempre comulgaba en las ideas religiosas, dejando aquí el grato recuerdo de un paso por esta vida, en la que sólo sembró simpatías, carinos y respeto. Sentimos como propia la desgracia del amigo Berlanga, y hacemos a él como a sus hermanos, con toda la expresión de nuestra condolencia.